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Unidad 1

i UNIDAD 1 L

NUMEROS
En esta unidad estudiaras los nUmeros
enteros, los numeros racionales, las
potencias y las raices.




En los ultimos 150 anos, la temperatura
media ha aumentado casi 0,8°C en todo el
mundo.

Por ello, se hace necesario emprender
acciones para limitar las emisiones, ya
gue se prevé que se producira un nuevo
aumento de las temperaturas globales
hasta los 4°C para 2100. Si llegamos a
dicha temperatura, los cambios seran ya
irreversibles.



)

p
. Para reflexionar)

Reunete con tus companeros y respondan las
siguientes preguntas:

e ;Qué es el cambio climatico y cbmo nos
afecta?

e |nvestiguen soluciones que mitiguen los
efectos del cambio climatico. Para ello,
visiten: https://www.manosunidas.org/
observatorio/cambio-climatico/soluciones-
cambio-climatico

e Utilizando la informacién, analicen cdmo
ha cambiado la temperatura en la ciudad
donde ustedes viven. Analicen también
otras ciudades de Chile. ;Como ha
perjudicado esto al pais? ; Qué organismos
vivos y sistemas se ven afectados?




¢ Qué es el cambio climatico?

El cambio climatico es la alteraciéon del clima
y las temperaturas de la Tierra que afecta

a los ecosistemas y origina cambios que
directa o indirectamente son producidos por
la actividad humana.

(Conocimientos previos]

Para abordar esta unidad, puedes recordar
los siguientes contenidos:

e Adicidén y sustracciéon de numeros enteros.
-3)+(3)+(-3)+(-3)+(-3)=5(-3)=-15



Unidad 1

e Operaciones combinadas con numeros
enteros:

(-4) + (-3 ¢-2): (-1))=(-4) + ((6) : (-1)) =
(-4) + (-6) =10

e Multiplicacién y divisidon de fracciones 'y
decimales.

1 oo 1 151
(3-1,25). =375 =2 =
15 30 15
_.2=_=_
4 4 -2

e Potencias de base 10 con exponente
natural. Por ejemplo: base 10 y exponente
5:

=10 101010 10 = 100 000

ﬁ BDA U1-ACT-1,2y 17
7



Matematica 8°

NUMEROS ENTEROS (7)

MULTIPLICACION DE NUMEROS
ENTEROS

Las represas son estructuras hidraulicas

de grandes dimensiones que permiten
almacenar o retener agua para aprovecharla
en actividades como el riego, el consumo
humano, la generacidon de energia eléctrica,
entre otras.




Responde las siguientes preguntasy
comenta con tus companeros.

1. (Por qué consideras que es importante
hacer un buen uso del agua?

2. ;Como puedes ayudar a cuidar este
recurso?

3. ;Cuales crees que son los periodos de
mayor gasto de agua en tu reqgién?



)

(Ejemplo 1)

Representa los numeros enteros -5y 4 en la
recta numeérica.

1. Construye la recta y realiza las marcas
teniendo en cuenta que la distancia
entre dos marcas consecutivas debe ser |la
misma. Luego, ubica el cero.

2. Finalmente, ubica el -5y el 4 en la recta
numeérica.

< [ | [ | [ | [ | [ | [ | :

—
-5 -4-3-2-10 1 2 3 45

>



Unidad 1

( Ejemplo 2 )

Representa en la recta numérica la
multiplicacion 5 e (-2).

1. Como 5 (-2) = (-2) + (-2) + (-2) + (-2)
+ (=2), representas la adicidn en la recta
numeérica.

+ (-2) + (-2)+ (-2) + (-2) + (-2)
’_I+H | | | .
—109—8—765—432101234

2. Luego, 5 ¢ (-2) =-



Matematica 8°

( Recuerda J

El conjunto de los numeros enteros (z)
esta formado por los enteros positivos, el
numero cero y los enteros negativos. En
la recta numérica, los niumeros enteros
positivos (z*) se ubican a la derecha del
cero (0) y los enteros negativos (z°) a la
izquierda.

7" 7"

4 | >
“--0—0000000600000

-6 -5-4-3-2-10 12 3456

e Al sumar un numero positivo a un
numero entero, el desplazamiento en
la recta numérica se realiza hacia la
derecha.

Ejemplo: (-4) + 6 = 2

10



Unidad 1

e Al sumar un numero negativo a un
numero entero, el desplazamiento en

la recta numérica se realiza hacia la
izquierda.

Ejemplo: 5+ (-4) =1

e En la multiplicacion se tiene que:

Factores «— a ® b|=(©— Producto con
a,bcez




( Ejemplo 3 )

Una represa cuenta con 4 compartimentos
de reserva de agua que ayudan a
restablecer el nivel de agua en periodos de
alta demanda, por ejemplo, en verano y en
periodos prolongados de poca lluvia. En la
represa, cada compartimiento aporté 40

L diarios de agua. ;Cuantos litros de agua
perdid la represa en total en 5 dias?

1. Un compartimento pierde 40 L cada dia,
esto es —40. Durante 5 dias, la expresion
gue representa la pérdida de agua por
compartimento es:

(-40) + (-40) + (-40) + (-40) + (-40) =
5 e (-40) =-200

12 10



2. Como la represa tiene 4 compartimentos
de reserva de agua, la pérdida total esta
dada por: 4 ¢ (-200) = -800.

Luego, la reserva perdid 800 litros de
agua en total en los 5 dias.

( Ejemplo 4)

Analiza la siguiente secuencia de
multiplicaciones y responde:

20 (-2) =4
10(-2)=-2
Oe(-2)=0

(1) ® (-2) =
(-2) ® (-2) =

10 13



i Cuales son los productos que faltan en la
secuencia?

14

. Observa que los numeros

correspondientes al primer factor de cada
multiplicacién disminuyen de 1 en 1y que
los resultados forman una secuencia que
aumenta de 2 en 2.

. La secuencia continua asi:

20 (-2)=-4
1e(=2)=-2
Oe(-2)=0
(-1) » (-2) =2
(-2)* (-2) =4

10



( Ejemplo 5 )

Resuelve las multiplicaciones
5 (-11)y (-3) ¢ 4.

e Para calcular 5 e (-11), puedes considerar
la multiplicacion como una adicion de
sumandos iguales, porloque 5 (-11)
puede interpretarse como 5 veces (-11),
es decir:

5¢(-11)=C11)+ 1)+ 11)+(=11) +
(-11) =-55

Luego, 5 (-11) = -55.

¢ Puedes aplicar el mismo procedimiento
para calcular (-11) ¢ 5?

10 15



Matematica 8°

Para resolver la multiplicaciéon (-3) ¢ 4,
dado que no tiene sentido contar -3 veces
4, puedes utilizar la propiedad conmutativa
de la multiplicacién y escribirla como una
adicién de sumandos iguales: (-3) e 4 =4 o
(-3)

Luego, tienes que: 4 ¢ (-3) = (-3) + (-3) +
(-3) +(-3)=-12

16 10
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Unidad 1

Aprende |

e Para multiplicar nUmeros enteros
distintos de cero, puedes utilizar la
regla de los signos:

+ ¢ 4+ = 4 — 0 — = 4

— &+ =- + & —=-

e Todo numero entero a multiplicado
por cero resulta cero, es decir,a®0=0

J

11

17



( Ejemplo 6 )

Andrés realiza una compra por internet
con cargo a su tarjeta de crédito. El pago lo
realiza en 6 cuotas, las cuales presentan un
interés mensual. El detalle de la compra se
muestra a continuacion:

4 ) )
ESTAS PAGANDO OPCIONES DE PAGO
$12 990 CLP CANTIDAD DE CUOTAS
TARJETA DE CREDITO 6

sC_ 6 CUOTAS DE
$2 340 CLP
NUMERO DE TARJETA
khkkk hhkhk khkk* *kkh*k 1234
CONTINUAR
\__ J

¢ Cuanto pagara en total por su compra?
i Con qué numero puedes relacionar el
cobro de la cuota a su tarjeta de crédito?

18 1



1. Para calcular el total de la compra,
multiplica el monto de cada cuota por la
cantidad de cuotas.

2 340 ¢ 6 = 14 040 Por su compra en total
pagara $14.040

2. El cobro de la cuota se puede relacionar
con el numero -2 340, ya que es un cargo
a la cuenta.

11 19



Matematica 8°

)

[ Ejemplo 7 |

Calcula el valor de la expresion
(-6) e 12-80-22.

1. Considera el orden de las operaciones
resolviendo primero los paréntesis y
las multiplicaciones aplicando la regla
de los signos y luego las adiciones y
sustracciones.

((-6) ® 12) - (8 » 0) - 22
(-72) -0 - 22
(-72) - 22
—94

[ DBA U1-ACT-3y 18

20 11



DIVISION DE NUMEROS ENTEROS

Los expertos sostienen que la crisis hidrica
requiere una urgente disminucién del

consumo de agua y que el problema mas
serio es la larga sequia quehemos tenido.

A continuacion, se muestran archivos con
noticias de diferentes diarios.

( )

- : kTendencias ) N
MEGASEQUIA

CHILE: PROYECTAN QUE PRECIPITACIONES
SEGUIRAN DISMINUYENDO HASTA EL 2059

Clima. Académicas de la Universidad de Chile
explican algunas de las razones por las que
la sequia no retrocede en nuestro pais. El
cambio climatico, ademas, ha reducido las
lluvias hasta en 30% en la ultima década.
Afectando al menos a 138 comunas.

Fuente: https://www.vozdeamerica.com
. J

21

12



( o)
- kRedacaonJ

Se decret6 zona de emergencia agricola en
17 comunas de la capital por la escasez de
lluvias. Pese al peligro en los cultivos, las
autoridades descartaron alzas en vegetales.

Fuente: https://www.vozdeamerica.com

J

[Actualidad ]

7

El consumo promedio de 50 L diarios en
algunas zonas del pais

El consumo promedio diario de los chilenos
es aproximadamente de 170 L de agua.

Sin embargo, en zonas de estrés hidrico se
entregan 50 L diarios. Dicen investigadores,
es clave crear un plan nacional de aguas en
el que todos participen, desde expertos hasta
la sociedad civil, y se tomen en cuenta las
realidades locales.

Fuente: https:/lescenarioshidricos.cl

J

22 19



( Actualidad \
L J

7

Trece anos de severa sequia afectan a las
abejas chilenas

La disminucion de colmenas es un fendmeno
global y su merma puede derivar no sélo en
una escasez de alimentos.

Fuente: https://fch.cl )

(Vida e Ciencia ® Tecnologl'a)
f . o

Especialistas llaman a tomar medidas de
largo plazo en vez de impulsar «soluciones
reactivas»:

Es urgente no tratar la sequia actual como
hecho aislado.

Algunas zonas del pais ya llevan mas de

una década en escasez de lluvias. Por eso,
dicen investigadores, es clave crear un plan
nacional de aguas en el que todos participen,
desde expertos hasta la sociedad civil, y se
tomen en cuenta las realidades locales.

https://cooperativa.cl
J

19 23



Reunete con tus companeros e investiguen
acerca de la crisis hidrica que afecta hace
anos a Chile.

Utilicen noticias como las de la imagen
como apoyo para la investigacion y luego,
respondan las siguientes preguntas:

1. { Qué se entiende por crisis hidrica y qué
es lo que la provoca?

2. ;Hace cuanto tiempo Chile enfrenta
la crisis hidrica que derivé en la fuerte
sequia que muestran las noticias?

3. {En qué consiste la racionalizacién del
agua y qué relacion piensan que existe
con los numeros enteros?

24 12



4. ; Qué podemos hacer en nuestro diario
vivir para mitigar los efectos de la crisis
de agua? Elaboren una presentacion con

el proposito de generar conciencia en sus
comunidades.

(Ejemplo 1 )

Representa la division (-12) : 4.

1. Puedes utilizar fichas con valor -1 para
representar el numero -12.

QDD DDDIDS)

12-13 25



2. Forma 4 grupos con igual cantidad de
fichas.

000] (000

Q00| (060

Hay 3 fichas en cada grupo que suman -3,
por lo tanto, (-12) : 4 =-3.

Se aplica el algoritmo de la divisién, con el
cual distribuimos =12 en 4 grupos, cada uno
de -3 unidades.

26 13



( Ejemplo 2 )

Considera la informacion de la pagina
anterior acerca de la noticia del consumo
promedio de agua diario de los chilenos y
responde.

a. ;Cuantos litros de agua en un mes le
faltarian a una persona que consume la
cantidad promedio, si viviera en una zona
de estrés hidrico? Considera un mes de 30
dias.

1. Multiplica los litros correspondientes por
los 30 dias.

170 ¢ 30 =5 100 50 « 30 =1 500

Donde 170 (consumo promedio diario de
agua de los chilenos en L) y 50 (consumo

promedio diario de agua en zonas de estrés
hidrico en L)

13 27



2. Resta las cantidades de zona de estrés
hidrico con los del resto del pais.

1500L-5100L=-3600L

3. El resultado muestra un déficit de 3 600 L
de agua en un mes

b. ;Para cuantos dias alcanzaria la cantidad
de agua que en promedio consume
diariamente una persona si contara solo
con 50 L diarios?

170 : 50 = 3,4 Alcanzaria para 3 dias,
aproximadamente.

¢ Qué opinas de estas cifras? Comenta con
tu curso.

28 13
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Aprende |

Para dividir numeros enteros distintos
de cero, puedes utilizar la regla de los
sIgNos:

+ .+ =+ —.—=+
— .+ =- + . —=-

e Siay b tienenigual signoy b =0, el
cociente de la divisidén a : b es positivo.

e Siaybtienen distinto signoy b =
0, el cociente de la division a: b es
negativo.

e Al dividir el nUmero cero por cualquier
numero a distinto de cero (a = 0)
resulta cero, es decir, 0: a =0.

14

29



Matematica 8°

( Ejemplo 3 )

Resuelve la division (=72) : (-8).

1. Para resolver una divisidn con numeros
enteros, puedes relacionarla con la
multiplicacion.

Para ello, plantea la siguiente pregunta:
iqué numero multiplicado por (-8) es
igual a (-72)?

2. Como 9 ¢ (-8) = (-72), entonces
(-72) : (-8) = 9.

30 14



Unidad 1

( Ejemplo 4)

Resuelve la divisién 126 : (-7) usando la
regla de los signos.

126 1 (-7) = 18
7

56

56

0

1. Como los signos del dividendo y del
divisor son distintos, el signo del cociente
sera negativo.

2. Luego, 126 : (-7) =-18.

14 31
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)

( Ejemplo 5 |

Se reqgistro la temperatura minima en la
cuspide de una montana a cierta hora del
dia cada mes. Los resultados se muestran
en la tabla. ; Cual es el promedio de las
temperaturas minimas?

Temperatura minima
Mes c°
Enero -5
Febrero —7
Marzo —6
Abril 0
Mayo -2

32 14



1. Suma las temperaturas registradas.
(-5)+ (-7) + (-6) + 0 + (-2) =-20

2. Divide la suma por la cantidad de
temperaturas registradas, que en este
caso son 5.

(-20):5=-4

Luego, el promedio de las temperaturas
minimas fue de —4° C.

14

33



Matematica 8°

)

( Ejemplo 6 |

Jorge y Carla resuelven un ejercicio de
la siguiente forma: (poner llaves en los

ejercicios)

r—( Jorge Jﬁ

4-(-3)+8:(-2)
L
I(—12) + 8|: (-2)
(4): (-2)
2

. J

r—( Carla Jﬁ

I4 o (—3)I +|8 : (—2)I
I(-iz) + (—Z)I

"

-16

. J

¢ Cual de ellos realizé el procedimiento de

forma correcta?

1. Resuelve el gjercicio.
4e(-3)+8:(-2)
(-12) + (-4)

34

15

-16



2. Observa que el desarrollo correcto
corresponde al de Carla. En el caso de
Jorge, el error esta en el sequndo paso,
cuando resolvié primero la adicion en vez
de la division.

( Ejemplo 7 )

La temperatura de un congelador
desciende a razon de 3 °C cada 20 min.

Si la temperatura inicial en el interior del
congelador es 9 °C, jcuanto tiempo pasara
para que alcance los -27 °C?

1. Puedes construir una recta numeérica para
representar los datos.

-3°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C oC
S e W

REARBRARBERRRRN
9-6-30 3 6 91215

| |
! !
—15-12

15 35



Matematica 8°

2. Observa que hubo 12 saltos en la recta
numérica y cada uno representa 20
minutos.

3. Luego, el tiempo que pasara para que
alcance los -27 °C es:

12 « 20 = 240

Por lo tanto, pasaran 240 minutos para que
el congelador alcance los =27 °C, lo que
equivale a 4 horas.

(En qué otras ocasiones puedes usar la
division de numeros enteros? Comenta
con tu curso.

B BDA U1-ACT-4a 5

36 15



NUMEROS RACIONALES (Q)

EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS
RACIONALES

El pueblo Quechua se define como pueblo
indigena a partir de su lengua. Las primeras
comunidades constituidas se localizan en
Ollaglie y en el rio San Pedro, afluente del
rio Loa en su curso superior de la Regién de
Antofagasta.

La economia de las comunidades quechua
es diferenciada segun la zona geografica o
pisos ecoldgicos.

16 37



Matematica 8°

Las de Ollaglte y San Pedro se dedicaron
principalmente a la ganaderia y con los
anos desarrollaron un sistema de vida agro
pastoril, domesticando llamas y la alpacas,
lo que les permitié obtener lana para la
manufactura de distintos productos.

Las comunidades de Tarapaca se dedicaron
principalmente a la agricultura.

Fuente: h?tp:/hilepreco/ombino.c/

Fuente: Pixabay/Rollstein

38 16



En la imagen se pueden observar 2 llamas,
una color negro y otra beige.

Las comunidades quechua de OllagUe y San
Pedro crian llamas y alpacas principalmente.

Aprende mas sobre el pueblo Quechua en el
siguiente enlace:

http://chileprecolombino.cl/pueblos-
originarios/quechua/ambiente-y-
localizacion/

16 39



Relunete con un grupo de companeros,
analicen la informacion y luego, comenten
con el resto del curso.

En la zona del rio San Pedro, las antiguas
comunidades quechua habitaban el
poblado Ojos de San Pedro y ocupaban
toda la cuenca en actividades de pastoreo.
Aqui surgen las aguas que forman los rios
Inacaliri y Cabana, a los que se suman las
aguas del rio Silala provenientes de Bolivia.

Sin embargo, debido a una grave alteracién
ecoldgica, hoy la mayoria de sus familias, al
igual que las de Ollague, viven en la ciudad
de Calama.

1. (Cual es esta grave alteracién ecoldgica
gue obligd a las familias quechua a
desplazarse?

40 17



2. ;Creen que en las actividades agricolas
del pueblo Quechua, se aplicaban
conocimientos matematicos? ; cuales?

3. Investiguen qué es el quipuy cémo lo
utilizaban

(Ejemplo 1 )

La agricultura del pueblo Quechua El
pueblo Quechua cultiva principalmente
papas, quinoa, habas, trigo y alfalfa. La
Pachamama o “madre tierra”, ocupa un
lugar fundamental en su cosmovisidon, pues
es la madre de todos los humanos y la que
promueve la fertilidad de las plantas y los
animales.

Fuente: https://lwww.conadi.gob.cl/storage/
docs/Diccionario_quechua.pdf

17 41
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Observa la imagen y responde.

Fuente: Shutterstock/Alberto Seminario

Tres personas cosecharon papas. Si luego de
una jornada de trabajo llenaron 12 canastas,
las que repartiran en partes iguales para

llevarlas a su familia, jcuantas canastas le
corresponden a cada una?

42 17



1. Para responder la pregunta anterior,
puedes representar los datos con una
fraccion.

Cantidad de canastas — 12
Cantidad de familias — 3

2. Luego, puedes dividir la cantidad de
canastas por el numero de familias, es
decir:

12:3=4

Entonces, a cada familia le corresponden
4 canastas llenas.

17 43



Matematica 8°

Z Aprende )

Los numeros que pertenecen al
conjunto de los numeros racionales

(Q) son aquellos que se pueden escribir
como una fracciéon cuyo numeradory
denominador son numeros enteros y el

denominador es distinto de cero.

Por ejemplo, 0,5; %; -6;1,3.

a — Numerador
b — denominador

\.

4.4 17



Unidad 1

( Ejemplo 2 )

Representa en la recta numérica los

numeros % y 0,45.

1. Para ubicar 1 , se divide el tramo entre O

y 1 en 2 partes iguales, y luego se cuenta
1 parte desde el 0 hacia la derecha.

! ! !
| | |
—1 0 1 1

2. Para ubicar 0,45, se divide el tramo
entre 0y 1 en 10 partes iguales, luego se
identifica la posiciobn de 0,4y de 0,5, y se
divide esa parte en 2 iguales.

|
|
-1

— ——

-

0 0,4 10,5
0,45

18 45



Matematica 8°

Recuerda que: 0,45 = %
1 )
_ Aprende | N\

Para comprender los numeros decimales,
puedes considerar el siguiente esquema:

NUmeros
decimales
v

v
(Finitos) (Infinitos)
' v '
(Periédicos) (Semiperiédicos)

(0,1212...=1,12) (0,5777...=1,57 )

Anteperiodo «—— l l
Periodo Periodo
\ _J
46

18



( Ejemplo 3 )

¢ Cual fraccion es mayor, % 02

2
1. Puedes representar las fracciones

considerando el mismo entero para luego
compararlas.

V

2. Observa que la fraccion ocupa una mayor
parte del entero, entonces, esa es la

fraccion mayor. Como puedes ver en las

representaciones % =2

10

Nombra tres contextos en los que se
utilicen niumeros racionales.

18 47



( Ejemplo 4)

Imagina que comienzas a correr y avanzas
1,5 km. ; Codmo se expresa esa distancia

como una fraccion?

1. Puedes considerar que el numero 1,5 es
equivalente a 1 entero y medio, lo que se
puede representar por:

2. Luego, el diagrama representa la fraccion
3 3
> por lo que 1,5 km = > km

e ;Crees que puede haber numeros que
tengan infinitos decimales?

e Al resolver la divisién 4 : 3, jcual es el
cociente?

48 19



( Ejemplo 5 )

., 5 ,
Representa la fraccion g como un numero

decimal.
1. Divide el numerador por el denominador.
5:9=0,555...

2. Escribe el nUmero decimal
correspondiente.

0,555... -> 0,

3. 0,5, es un numero decimal periédico,
ya que las cifras de la parte decimal se
repiten infinitamente.

5:9=05
0
50
45
50

19 49



Matematica 8°

( Ejemplo 6 )

Algunos deportistas utilizan relojes
inteligentes (smartwatch), que son
dispositivos que permiten medir, entre
otras cosas, la distancia recorrida, el ritmo y
la frecuencia cardiaca. El calculo se realiza
empleando como criterios la frecuencia,

la intensidad y la reqgularidad de los

movimientos de la muneca.

(Frecuencia cardiaca

(Duracién] » 168

Tiempo
_01:05:27

. . Pasos |bistancia
D
( Istancia 4-32

50

19



Representa como fraccion y numero mixto
el dato correspondiente a la distancia que
aparece en la pantalla del smartwatch.

1. Escribe como numerador 13,25, pero sin
la coma, y como denominador el valor de
la potencia ,ya que el numero tiene dos
cifras decimales.

1325 1325
102~ 100

2. Simplifica

1325:25 53
100:25 4

50 51



Matematica 8°

3. Representa la fraccion como numero
mixto. Para ello, divide el numerador por
el denominador. El cociente corresponde
a la parte entera; el resto al numerador, y

el divisor al denominador.
1

53:4 =13 13— 53:4=13,25
y Yoo
13
12
10
8
20
20
0

52 50



( Ejemplo 7 )

Representa el numero decimal periddico
2,34, como una fraccion.

sin la coma, y le restas la parte entera.
34 _ 234-2 _ 232
2,34 = 99 = 99
y
p
Como denominador escribes noventa

y nueve, ya que el numero tiene dos
cifras decimales periddicas.

1. [Escribes como numerador 2,34, pero ]

~\

J

2. Puedes comprobar resolviendo la division

entre el numerador y el denominador de
la fraccion.

232 :99 = 2,34343434... = 2,34

50 53
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)

( Ejemplo 8 |

Representa el numero decimal peridédico

—-1,5, como una fraccion.

Escribes como numerador 1,5, pero sin

la coma, y le restas la parte entera.

-1,5 = =—

p
Como denominador escribes nueve,
ya que el numero tiene una cifra
decimal periodica.

~\

Recuerda mantener el signo del numero.

54 ’1



( Ejemplo 9 )

Representa en la recta numérica el numero
decimal semiperiédico 0,83.

1. Para ubicar numeros decimales periodicos

o semiperiddicos en la recta numérica,
primero puedes hallar su expresién

fraccionaria.

( . ] )
Escribes como numerador 0,83, pero sin

la coma, y le restas el nUmero que esta
_antes del periodo, sin la coma.

J

Simplificamos por 15

l
-~ 83-8 75:15 5

083==05""90715 " 6

( . ] )
Como denominador escribes noventa, ya

que el numero tiene una cifra peridédica
LYy una cifra en el anteperiodo.

21

55



Matematica 8°

2. Como 0,83 es equivalente a % , ubicas

0,83 en la posicion de la fraccion %

- |

|

|
0 1
6

56 ’1



( Aprende )

Para representar una fraccién como numero
decimal, puedes dividir el numerador por el
denominador de la fraccion.

Para representar un numero decimal como
fracciéon, puedes considerar lo siguiente:

Numerador
Finit Infinitos
initos — T
Periodicos Semiperiodicos
Resta entre el Resta entre el
, numero numero decimal
Numero . . .
: . |decimalsinla| sinlacomay el
decimal sin ) ]
comay la numero que esta
la coma. ,
parte entera | antes del periodo,
de él. sin la coma.
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Matematica 8°

Denominador

Finitos

Valor de una
potencia
de 10 con

tantos ceros

como cifras
decimales
tenga el
numero.

Infinitos
Periodicos Semiperiddicos
Numero
, f
NGmero ormado por
tantos 9
formado por .
como cifras
tantos 9 como
. tenga el
cifras ;
periodo,
tenga el
; y tantos 0 como
periodo. .
cifras tenga el
anteperiodo.

[ BDA U1-ACT-6y 19
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Unidad 1

ADICION Y SUSTRACCION DE
NUMEROS RACIONALES

En la imagen se observan expositores de la
Expo Quinua realizada en Iquique, la cual
es una vitrina del mundo rural que reune a
variados productores de quinoa y de frutas,
hortalizas, procesados, artesania y mas.

Fuente: https://www.indap.gob.c/

59
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Analiza las preguntas considerando la
siguiente situacion:

Un expositor lleva para ofrecer cuatro
canastas iguales llenas de frutas. Considera
que cada canasta representa la misma
cantidad respecto del total.

1. ;Qué fraccidon del total representa una
sola canasta?

2. ; Qué fraccion del total representan tres
canastas?

3. (Cuanto resulta de sumar el contenido de
ambas canastas?

60 55



(Ejemplo 1 )

1. ;Qué fraccion del total representa una
sola canasta?

Dado que cada una de las 4 canastas
representa la misma cantidad del total,
una sola canasta representa 1 parte

de 4 partes iguales, lo cual en fraccién

corresponde a % del total.

2. ; Qué fraccion del total representan tres
canastas?

Tres canastas corresponden a la suma de

3 canastas de % del total, es decir, a:

LI
4 4 4

61
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3
El resultado de esta suma es 7 O lo que

es igual, 3 canastas de un total de 4.

. Al sumar las fracciones que representan el

contenido de cada canasta, ;qué valor se
obtiene?

I%ado que cada canasta corresponde a
— del total, al sumar todas las canastas

4
tenemos:

l+l+l+l=ﬂ=1
447473 14

|
El resultado — representa 4 partes de un
total de 4 partes iguales. Esto en numeros
racionales corresponde a un entero.

23
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)

Aprende |

Como los numeros racionales pueden ser
positivos, negativos o cero, al resolver
adiciones y sustracciones entre ellos, es
posible utilizar las mismas reglas que en
los numeros enteros para determinar el
signo de la suma o de la resta.

Si se tiene una adicidon o una sustraccion
en la que se combinan numeros
decimales y fracciones, se pueden
representar los términos involucrados
como numeros decimales o fracciones,

y luego resolver la operacion
correspondiente.

23
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Matematica 8°

( Ejemplo 2 )

Calcula el valor de la expresién — % + 1—

Puedes igualar los denominadores de las
fracciones calculando el minimo comun
multiplo (mcm) y luego resolver la adicion.
. ., 2
Para ello, considera que la fraccion - ) es
4

equivalente a - —.
18

4 N _-4+11_7
18 18 18 18
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Unidad 1

( Ejemplo 3 )

Representa en la recta numérica la adicién

l+0,1 +<—l>

2 10

1. Ubicas en la recta numeérica, que es
equivalente a 2

10
D Y . A I Y B
—1 0 5 1
10

1
2. Sumas 0,1 que es equivalente a 10 -

7

obteniendo i. Luego, sumas — 0

10
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Matematica 8°

7
10
0
e
-1 _10 56 1
10 1010

Por lo tanto, 1 + 0,1 +(—l) =_1-_ 0,1
2

66 24



( Ejemplo 43

Calcula el va

or de la expresion

35+ 1,2-0,06.

1. Expresa los numeros decimales como

fraccion.

fs

1,2

35-3 32
9 9

implificamos por 2—1

35=

A7 6 6 3

10”0 5

0,06 = =

100 50

2. Resuelve calculando el mecm entre los
denominadores, que en este caso es

450, y resu
numerado

elve las operaciones en el
r.

24
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Matematica 8°

K 0, 450

32+§_53 —(32¢50)+(6°90)—(39) =
I

1600 + 540 — 27 _ 2113

4 )
Se determina el m.c.m. entre 9, 5y 50:

Primero se descomponen en factores
primos: (3 ¢ 3), (5), (55 e2)

Luego se multiplican los factores elevados
a su maximo exponente:

3e3e5e5e02=32e5%e2 =450
.

68 24




Unidad 1

( Ejemplo 5 j

Calcula el valor de la expresién

42 _08+3
5 2

. : 2 .
1. Expresa el numero mixto 4 — y el nUmero
decimal 0,8 como una fraccion.

Simplificamos por 2

!

5-4+2_/g;_3_22_4_k3
5 9 2 5 5 2

24 69



2. Resuelve. Para ello, calcula el mem
entre los denominadores, que en este
caso es 10, y resuelve las operaciones
en el numerador manteniendo el
denominador.

22 4 3_(22¢2)-(4°2)+(3°5) _

5 5 2 10
44 -3 +15 _ 51
10 10

Herramientas tecnologicas

y W

Para calcular el mcm, puedes utilizar el
siguiente recurso: https://www.geogebra.
org/m/yvVm7mdW
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Unidad 1

( Ejemplo 6 )

Conecto con Ciencias Naturales Para medir
la masa de los planetas, se toma como
unidad de medida la Tierra. En la imagen se
muestra qué fraccion de la masa de la Tierra
tienen algunos planetas del Sistema Solar.

Venus Marte

Mercurio

Tierra

Masa con respecto a la Tierra

Fuente: https://saberesyciencias.com.
mx/2017/10/09/tamanos-distanciassistema-

solar-respecto-planeta/

55 71



a. i Cual de los planetas tiene menor
masa? Puedes expresar las fracciones
como numeros decimales dividiendo el

numerador por el denominador y luego
comparar.

Mercurio — i= 0,06

50
41
V — —=10,82
enus =0
11
Mart > =0,11
arte 100 0,

Luego, el planeta con menor masa es
Mercurio.

72 55



b. Si se suman las masas de Mercurio, Venus
y Marte, jsuperan la masa de la Tierra?
Suma las fracciones correspondientes.

lgualamos denominadores
amplificando las fracciones

1

3,41, 11 _6 8 11 _ 99
50 50| 100 100 100 100 100

La suma de las masas de los planetas
no supera la masa de la tierra, ya que
equivalen a % de la masa del Tierra.

c. Si la masa aproximada de la Tierra es

6000 000 000 000 000 000 000 000 kg,
icual es la diferencia entre las masas de
Marte y Mercurio?

55 73



Plantea la expresion y resuelve.

Masa _ 11
Marte 100
— 6000000000000000000000000

- 66 ¢ 104

* 6000000000000000000000000

Masa _, 3, 5000000000000000000000000

Mercurio 50
= 6000000000000000000000000

= 6,6 ¢ 10%

Diferencia — 6000000000000000000000000

—360000000000000000000
=300000000000000000000000

Luego, la diferencia es de
300000000000000000000000 kg.

/4 55



Notacion cientifica

La notacion cientifica es la forma de
escribir los nUmeros que son muy grandes
o pequefos de manera simplificada.

En el caso de numeros muy grandes:

e Se mueve la coma decimal hacia la
izquierda tantos espacios hasta llegar a
la derecha del primer digito.

e Se escribe el coeficiente, sequido del
signo de multiplicacion.

e Se escribe la base 10 con el exponente
igual a la cantidad de espacios que se
mueve la coma.

Ejemplo: El resultado de
300000000000000000000000 Kg en

notacion cientifica se escribe: 3 e 10%.

55 75



Herramientas tecnologicas

y W

Para revisar los calculos, puedes utilizar una
calculadora online en el siguiente sitio :
https://www.wolframalpha.com/

[ BDA U1-ACT-7

MpLTIPLICACIéN Y DIVISION DE
NUMEROS RACIONALES

La wiphala es una bandera compuesta

por 49 cuadrados, con los siete colores del
arcoiris distribuidos diagonalmente. Estos
representan el equilibrio, reciprocidad, buen
vivir y la diversidad de los pueblos andinos.

76 25 - 26



El origen de la palabra wiphala proviene
de las palabras Wiphay que significa voz
del triunfo y Lapx lapx, que refiere a la
denominacion que se le da al efecto del
viento cuando le da movimiento a algo.
Existen varias versiones de esta bandera de
acuerdo con cada civilizacién andina, sin
embargo, siempre expresa el espiritu de
lucha e identidad cultural.

Fuente: https://wiki.ead.pucv.cl/Caso_de_
Estudio:_Pueblo_Originario_Aymara_-_
Consultora_Sensus_15_2021

-6 77



Matematica 8°

Fuente: Istock/Daboost

(En la bandera se presenta el color blanco,
verde, azul, morado, rojo, naranjo)

78 26



Observa la bandera wiphala y responde las
siguientes preguntas:

1. i Cuantos colores tiene la bandera?

2. ;En cuantos cuadrados iguales esta
dividida la bandera?

3. (Cuantas veces aparece cada color?

Para conocer acerca del significado de los
colores de la bandera wiphala, puedes
visitar el siguiente sitio:

https://abi.bo/index.php/noticias/
economia/37-notas/noticias/

sociedad/13525-%C2%BFQu%C3%A9-
representan-los-colores-de-la-wiphala

26
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(Ejemplo 1)

Observa la bandera wiphala y responde.

a. ;A qué fraccion del total corresponde un
cuadrado de color verde?

Dado que la bandera fue dividida en

49 cuadrados iguales, si se considera 1
cuadrado de los 49 (sea del color que 1
sea), este correspondera a la fraccion 29
del total de cuadrados de la bandera.

b. i A qué fraccion del total corresponden
todos los cuadrados verdes?

Dado que hay 7 cuadrados verdes y cada
1 :
uno corresponde a 29 del total, se tiene
que: (agrandar fracciones)
1+1+1+1+1+1+1=7
49 49 49 49 49 49 49 49
80
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Recuerda que una multiplicacion es una
suma abreviada, por lo que es igual al

producto:

c. (A qué fraccion del total corresponden
todos los cuadrados de colores que se
encuentran a la derecha de la diagonal
formada por los cuadrados de color
blanco?

Si observas la bandera, puedes notar
gue esta dividida en su diagonal por 7
cuadrados de color blanco. A su derecha
hay 6 cuadrados amarillos, 5 cuadrados
naranjas, 4 cuadrados rojos, 3 cuadrados
morados, 2 azulesy 1 verde.
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Matematica 8°

Como cada cuadrado representa 41—9 del
total, se tiene:

60l+ 5 ol+4 .i+ 3 oi+ P ol+ 1 ol

49 49 49 49 49 49

_6.,5.4 3 2 1
49 49 49 49 49 49

SiTpIificado por 7
2T _ 3
49~ 7

Los cuadrados de colores a la derecha de
la diagonal blanca representan un 21 del

total. 49

82 27
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Unidad 1

Aprende |

Para multiplicar numeros racionales
expresados como fraccion, se multiplican los
numeradores entre si y los denominadores
respectivos.

Simbdlicamente: Sia, b, ¢, deZyb,d =0,
a C

entonces la multiplicacion de — vy o es :
a C aec
b d bed

\_

( Ejemplo 2 )

U1 N

e ., 3
Resuelve la multiplicacidon 7 °

Simplificamos por dos

2-2_}(_3

45 20 10

3.2
4 5

27
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Matematica 8°

7

Aprende

)

J

Para dividir nUmeros racionales
expresados como fraccion, se multiplica
el dividendo por el inverso multiplicativo
del divisor.

Simbodlicamente:

Sia,b,c,deZyb,cyd=0, entonces la
C

d

es.

division de E y

a ¢
b’ d
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Unidad 1

(Ejemplo 3)
. .., 3
Resuelve la division 75
i l =i o 2
4 2 4
_6
4
1L
2

Graficamente :

1=3.2 Tr

4 2 4
Podemos completar /

lentero y un medio

3
4
3 .

mas
Luego
4 2 4 4 2

85



Matematica 8°

¢ Cuando obtenemos un resultado mayor:

al multiplicari por3 o al dividir 3.
2 4 5 4
por? ?

( Ejemplo 4)

Representa en la recta numérica la

multiplicacién 7 e (— %)

1. Se ubica (— %) en la recta numérica

2 como7+[1)=(- 1)+ 1]+ 1)
BINETH

-7+
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Unidad 1

3. Se representa en la recta numérica.
1

4
| I{\I{\I{\I{\I{\f}{\l | | | |
1T 1 T T T 11 T T 1 1
-2 7 -1 1 1
4 4

Por lo tanto, 7 (——) =—% =13

58 87



Matematica 8°

( Ejemplo 5 )

Las dimensiones de una cancha de futbol
son las que se muestran en la imagen.

i Cual es el area de la superficie de la
cancha?

29



Multiplicar sin los puntos decimales, a
continuacién poner el puntos decimal en la
respuesta

7042 ¢ 1055 =7 429310

70,42 tiene 2 cifras decimales

105,5 tiene 1 cifra decimal

Por lo tanto, la respuesta tiene 3 cifras
decimales =7 429,310

1. Para calcular el area (A) de la superficie
de la cancha, se debe multiplicar el largo
por el ancho.

A=7042me 1055m

2. Se multiplican ambos valores decimales:
70,42 ¢ 105,5 =7 429,310
Luego, el area de la superficie de la
cancha es 7 429,31

89
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Matematica 8°

( Ejemplo 6 j

- 4
Calcula el valor de la expresién (2,3, ; ?) o %

1. Representa el numero decimal periddico
como una fraccion.

—2 2t 7
9 "9 73
?

Simplificamos dividendo por 3 el
numerador y el denominador

2. Resuelve la operacion del paréntesis.
o 7 :
Para ello, multiplica — por el inverso
multiplicativo de % para calcular el

cociente.

7.4 _7,5_35
3'5 3 4 12
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Unidad 1

3. Resuelve la multiplicacién y simplifica.
35,4 _140_5

12 7 84 3

El inverso multiplicativo de un numero a
distinto de cero es aquel que al multiplicarlo
por a, resulta 1. Es decir, el inverso

ERTIT 1 1
multiplicativodeaes — yaqueae - - 1.
( \ a
. Aprende ) N

e Al resolver multiplicaciones y divisiones
de numeros racionales, puedes aplicar
la regla de los signos utilizada en los
numeros enteros.

e Para resolver multiplicaciones y divisiones
de fracciones y numeros decimales,
puedes expresar los términos involucrados
como una fraccion o un numero
decimal, y luego resolver la operacion
correspondiente.

\
B BDA U1-ACT-20
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POTENCIA Y RAIZ

MULTIPLICACION DE POTENCIAS

La mitosis es un tipo de divisidn celular, en
la cual una célula duplica todo su contenido
y se divide para formar dos células
genéticamente idénticas. Cuando la mitosis
no se regula adecuadamente, pueden
producirse problemas de salud como el

cancer.
4

\
Fuente: https://medlineplus.gov/spanish/genetical
entender/comofuncionangenes/celuladivision

92 20
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Matematica 8°

- )

. Aprende )

Cuando en una multiplicacién hay factores
iguales y se repiten una cantidad finita

de veces, se puede escribir utilizando una
potencia. En una potencia se identifican la
base, el exponente y el valor de la potencia.

Sia, nybeN, lapotencia de a" corresponde
a:
Exponente Valor de la potencia

l

Base —»Ia”=a-a-a...-a=b
|

N veces

Se lee a elevado a n es igual a b.

El exponente indica la cantidad de veces
gue aparecera la base como factor en una
multiplicacién iterada. Ejemplo:

23=2022=8

94 30



Unidad 1

Ejemplo 1 |

En la imagen se muestra un sector cuadrado
de un fundo, el cual mide 6km en largo y
ancho. ;Cual es el area de su superficie?

-

\_

1. Para calcular el area de un cuadrado se
eleva a dos la medida de cualquiera de
sus lados

31 95



2. Se aplica la féormula del area:
(6 km)?2=6km ® 6 km =36 km?.

Finalmente, el area de la superficie del
sector es 36 km? .

( Ejemplo 2 )

Los paramecios son organismos unicelulares
habituales en aguas dulces estancadas con
abundante materia organica, como charcos
y estanques. Se reproducen de forma
asexual por fisidn binaria, es decir, una
célula se divide en dos.

Fuente: https://lwww.quimica.es/
enciclopedia/lParamecium.htm/
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ionb 1od? uolxenils eun Japuaidwod
e epnAe |0gJe ap sewelbelp Jezijizn anb saa1)?

seipuayod
uod A j0gJe ap ewelbeip un UOD UQIbenyis e| elUSSIdDY
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( Ejemplo 3 )

Macarena analiza el grado de
descomposicidn de un alimento. Ella
considera que esta contaminado si la
cantidad de bacterias por milimetro
cuadrado es igual o superior a 512. Si en un
inicio hay 1 bacteria por milimetro cuadrado
y se divide en 2 en forma sucesiva cada 10
min, ;cuanto tiempo demorara el alimento
en estar descompuesto?

98 31
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Matematica 8°

( Ejemplo 4)

Representa como una potencia el producto
A2 e 43 e 55

42e 43 e 55=
=(4e4)e(4e4ej)e(565e5e50e5)
=(4e5)e(4e5)e(4e5)e(4e5)e(4e5) ..

Aplicas la definicion de potenciasy
desarrollas

100 -



( Ejemplo 5 )

Resuelve la expresion:
3302302330320 33
33023023 _3e032033=(302e2)3_3e3%e33

Aplicas la propiedad de la multiplicacién de
potencias de igual exponente

123 -3 e 32e 33
123_31+2+3

Aplicas la propiedad de la multiplicaciéon de
potencias de igual base

123 — 3°
Resuelves

=1728-729
=999

. 101



Matematica 8°

( Aprende )

e Al multiplicar potencias de igual base,
se conserva la base y se suman los
exponentes

a"ea"=(aeae..*a)e(aeae..a)=

n factores m factores

(aeaeaeae...®3)=a™ cona, N meN.
| |

|
n + m factores

Ejemplo: 87 e 8° = 8/+6 = 813

e Al multiplicar potencias de igual
exponente, se multiplican las bases y se
conserva el exponente

102 -



a"epb'=(aeae..ea)e(bebe..b)=
| | |
| I
n factores n factores
(aeb)e(aeb)e.e(aeb)=
l |

I
n factores

(a®b) cona, b neN.

Ejemplo:
72042 =(7 ¢ 4)° =28

L )
- Herramientas tecnologicas

Para practicar el desarrollo de potencias,
puedes utilizar el siguiente recurso:

https://www.geogebra.org/m/
pagKgma9#material/ MFNDpUugq
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( Ejemplo 6 )

Conecto con Geometria

Calcula el volumen del cubo. Expresa el
resultado usando una potencia.

Considera que el volumen de un cubo de
arista x se calcula como x3.

25 cm

A continuacion, se muestran dos
procedimientos. Considera que la longitud
de cada arista del cubo se expresé como 52,

ya que 25 = 52,

104 33



Procedimiento 1

52e 52 @ 52 = 52+2+2 — 56 cm3

Procedimiento 2
52 e 52 e 52 =(5%)3 =5%5cm?

En ambos casos, el resultado es el mismo
valor, entonces, el volumen del cubo es
56 ¢cm?3.

( Ejemplo 7 )

Las figuras estan formadas por cuadrados
iguales. Si se continua con la regla de
formacién que va duplicando el lado de
cada figura respecto de la anterior, jcuantos
cuadrados formaran la figura 3?
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Matematica 8°

Figura 1 Figura 2 Figura 3

4

1. La figura 1 tiene (2")? cuadradosy la
figura 2 (22)? cuadrados. Al continuar con
la regla de formacion la figura 3 tendra
(23)? cuadrados.

106 s



2. Para calcular la cantidad de cuadrados,
se pueden aplicar las propiedades de las
potencias:

(23)2=23023=233=206=20 2020 20 20 2064

Multiplicacion
de potencias de
igual base

La figura 3 estara formada por 64
cuadrados.

Recuerda:
2'=2
22 =4
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Matematica 8°

- )

. Aprende )

La potencia de una potencia se puede
representar como una potencia que
conserva la base original y su exponente
es igual al producto de los exponentes
involucrados.

(@)"=(aeae..®a)"=
' |

n factores de a

(@eae..ea)e(aceas.. ea)=

(n ® m) factores de a

a"*™ con a, n, mEeN.

B DBA U1-ACT-10 y 22
108 N



DIVISION DE POTENCIAS

Marie Curie fue una fisica y quimica polaca
nacionalizada francesa. Pionera en el campo
de la radiactividad, es la primera y Unica
persona en recibir dos Premios Nobel en
distintas especialidades cientificas: Fisica

y Quimica. También fue la primera mujer
en ocupar el puesto de profesora en la
Universidad de Paris y la primera en recibir
sepultura con honores en el Pantedén

de Paris en 1995. En la actualidad, la
radiactividad es utilizada para combatir el
cancer en las personas, entre otros usos.

Fuente: https://lwww.conicyt.cl/mujeres-en-
ciencia-y-tecnologia/mujeres-destacadas/
premiosnobel/marie-curie/

.y 109



Matematica 8°

Fuente: Shutterstock/Trabantos

Durante la Primera Guerra Mundial, Marie
Curie se enfrent6 a los prejuicios de los
franceses que no querian mujeres ligadas
a la guerra, pero ella demostré que sus
radiografias ayudaban a salvar vidas.

110 y



Para ello usé fuentes de rayos X portatiles
gue monto y llevd a los frentes de combate
con su hija. Se calcula que esta hazana
ayudo a mas de un millén de soldados
heridos.

Responde y comenta con tus companeros.

1. Investiguen mas acerca de los aportes que
realizé Marie Curie a la ciencia.

2. ;Qué relacién hay entre la matematicay
los descubrimientos de Curie junto a su
esposo?
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)

(Ejemplo 1)

12?2 cm

Fuente: Istock/Sinopics

La imagen corresponde a una estampilla
histérica con la fotografia de la cientifica
Marie Curie. Imagina que en tu colegio
quieren utilizar esa imagen para un pendon
gue tenga de area para colgarlo en la feria
de ciencias. Si el alto del penddn debe ser
como se muestra en la imagen, ;cuantos

centimetros debe medir el ancho?
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1. Como el area de un rectangulo se calcula
multiplicando la medida de sus lados, se
puede resolver la division 120122 para
determinar la medida del ancho.

2. La division anterior se representa de la
siguiente forma: (agrandar fracciones)

1202: 122= 120° _ (120)2 ~ 102 = 100
122 -\ 12

Luego, el ancho del penddn debe medir
102 cm o 100 cm.
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7

A\

Aprende ) \

Al dividir potencias de igual exponente,
se dividen las bases y se conserva el
exponente

4 b= a" _a*ae..*a_a _a, 3 _
b" b b .. Obl b b " b
| |
I
n factores n factores

I(a:b) e (a:b) ... (a:b)I = (a:b)"cona, b, ne N

|
n factores

(a:b)" con a, b, n eN

Ejemplo:92:32=(9:3)2=32=9

114
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Unidad 1

( Ejemplo 2 )

Resuelve la expresion 363 : 123,

Aplicas la propiedad
de la division de
potencias de igual

— 33 exponente.

36%:12° =(36:12)° —

=27 » Resuelves la potencia.
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Matematica 8°

( Ejemplo 3 )

Resuelve la expresion 602 :52: 32,

Resuelves de
(60%:52) :32=(60:5)?: 32— izquierda a
derecha.

Aplicas la

propiedad
=122 3¢ " dela

division de
potencias
de igual
exponente.

= (12:3)? =

= 42
Resuelves la

=16 > potencia
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Unidad 1

Aprende )

Al dividir potencias de igual base,
se conserva la base y se restan los
exponentes.

n factores

_a" _(acaea..*a) _

a am==_ =
am (aeae..*a)
| |
I
m factores
m factores m - n factores

—(a*a—'m-za-a-a...-a)
{aeae. . *a)

m factores

=a"Mcona, N, MeNynz=m.

36
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( Ejemplo 4)

Representa como una potencia el resultado
de (4> : 4?) : 23.

Escribes como

(45 . 42) - 23 = (4_5) -3 . fraccion y
- 42/ simplificas.
=<4o4040,4/0,4’):23

Ao 4
_& _Escribes como
2’ fracciéon y
= (4:2)3 apll-c§s-I?
definicién de
=2 potencias de
igual base
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( Ejemplo 5 )

Un tipo de bacteria se duplica cada 6 min.

i Cuantas bacterias habia en un comienzo si
luego de una hora hay 2 048 bacterias?

1. Plantea la expresién que representa el

problema.

Intervalos de

tiempo de 10 11213[4]|5]6
minutos
Cantld_ad de 5122|923 94| 95|26
bacterias

Como las bacterias se duplican cada 6
min, en una hora hay 10 intervalos de

tiempo de 6 min.

36
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Cantidad de intervalos de
tiempo (exponente 10)

ﬁ(}O 2=2048

Cantidad de bacterias que
habia en un comienzo (x)

2. Expresa el numero 2 048 como una
potencia de base 2 y resuelve.

X ®2'0=2048 — x o210 = 21

x=2":21

X = 211-10

X =2
Entonces, en un comienzo habia 2

bacterias.
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Herramientas tecnologicas

y W

Para practicar la multiplicacién y divisién
de potencias, puedes utilizar el siguiente
recurso:

https://www.geogebra.org/m/
pagKgma9#material/tvWNZpu$S

36
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( Ejemplo 6 )

Conecto con Ciencias Naturales

En Biologia, para representar las medidas de
diversos elementos de los organismos, como
las células, las bacterias, los glébulos rojos,
entre otros, se utilizan las potencias en

un método de escritura numérico llamado
notacidn cientifica. Este se emplea cuando
las medidas son muy pequefas (como en

el caso del estudio de la Biologia celular)

o muy grandes (como en el caso de las
distancias y tamanos en el espacio).

122 .



Observa la siguiente tabla:

Medida en
Elemento Medida notacion
cientifica
Virus 0,0001 cm 1e10% cm
Glébulo rojo 0,007 cm 7102 <m
Bacteria 0,002 cm 2103 cm
Diametro del
-6
ADN 0,000002 cm 2 10°% cm

¢ Qué razén hay entre las siguientes
medidas?
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Matematica 8°

a. El tamano de un glébulo rojo y el tamafo
de una bacteria.

b. El diametro del ADN y el tamafo de un
glébulo rojo.

c. El tamano de una bacteria y el tamano de
un virus.

Para responder, utiliza el concepto de razén
y relaciona las siguientes medidas:

Observa la divisién de La razdn es
potencias de igual base | de 7:2

l

a. glébulorojo 7103 7
= — = —

bacteria 2103 2

124 .



Unidad 1

Observa la divisién de La razén es
potencias de igual base | de 0,002:7

;

b. diamentrodel ADN 2 10® 7 e 1073

= —

glébulo rojo 71073 7

Observa la divisiéon de La razdn es
potencias de igual base | de 20:1

}

c. bacteria 2103 210

virus 1104 1

B BDA U1-ACT-11
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RAiZ CUADRADA

El Winelfe es un simbolo de la cultura
mapuche que puede ser descrito como una
forma especial de octagrama o estrella

de ocho puntas. Representa el lucero del
alba o el planeta Venus y esta presente

en el kultxug, estandartes y elementos
ceremoniales. Existen variaciones en su

diseno. Algunas son las siguientes:

Fuente: https://www.scielo.
cl/scielo.php ?script=sci_
arttext&pid=50718-68942016000200006
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Unidad 1

Responde y comenta con tus compaferos.

1. (Para qué crees que se utiliza este

simbolo y con qué contenidos podriamos
vincularlo?

2. Investiga cual es la importancia cultural
que tiene Wunelfe para el Pueblo

Mapuche.
127
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(Ejemplo 1)

Desde 2021, Chile conmemora el dia de

los Pueblos Originarios y en un colegio, se
quiere realizar una actividad para ese dia,

la cual consiste en pintar un mural, el cual
debe ocupar un sector cuadrado de la pared
de 1 m? de superficie. Luego de votar, los
estudiantes decidieron dibujar uno de los
tipos de Wunelfe blanco con el fondo azul,

como el de la imagen anterior.

a. ; Cuanto deben medir los lados del
cuadrado en la pared?

Dado que la superficie que se pintara
tiene la forma de un cuadrado, el calculo
del area corresponde al producto de la
medida de los lados, es decir:
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area=ae®a=a’

D C
a
A A B

Se sabe que el areaesde 1 , por lo que
para conocer la medida de los lados
del cuadrado, se puede utilizar la raiz
cuadrada:

a’= 1m?
a= 1m?
a=1m

De esta forma, los lados del cuadrado de
1 m? deben medir 1 m cada uno.
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b.

130

Si en otro lugar, la superficie que se
pintara puede ser de 169 cm? jcuanto
deben medir los lados del cuadrado?

La superficie a considerar ahora es de 169
cm?, entonces:

a’= 169 cm?
a= V169 cm?
a=13acm

De esta forma, los lados del cuadrado de
169 m? deben medir 13 cm cada uno.
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A\

)

Unidad 1

Aprende )

\_

La raiz cuadrada de un numero natural b

corresponde a un Unico numero positivo

a que cumple: a2 = b y se representa
como Vb = a.

Ejemplos:
32=9,asique\/—=3
52=25,asique\/2_=5
112= 121, asi que V121 = 11

39
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Matematica 8°

( Ejemplo 2 )

El cubo de Astor Place es una escultura de
Bernard Rosenthal situada en la isla de
Manhattan, en Nueva York. La obra fue
construida con 820 kg de acero y se puede
girar sobre su eje vertical. El cubo de Astor
Place tiene un area total de su superficie
aproximada de 345 600. ;Cual es la medida
de la arista del cubo?

Fuente: https://www.
esculturaurbanaaragon.com.es/
estadosunidos9.htm

Fuente: Shutterstock/Holly Vegter

132 20



1. Para conocer el area de un cubo, se
calcula el area de una de sus caras y se
multiplica por 6, ya que sus caras son de
iguales dimensiones.

2. Entonces, para calcular el area de una
cara, divides el area por 6.

345 600: 6 = 57 600

3. Luego, determinas la medida de la arista
calculando la raiz cuadrada.

V57 600 = 240

Entonces, la medida de cada arista del
cubo es de 240 cm.
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( Ejemplo 3 |

Estima la raiz cuadrada de 18 y ubicala en |a
recta numeérica.

1. El nimero 18 no es un cuadrado perfecto,
ya que no existe un numero a € N que
cumpla a? = 18. Por lo tanto, se buscan
dos numeros cuadrados perfectos
cercanos a 18.

a=2,entonces a’=2?=4
a=3,entoncesa’=32=9

a =4, entonces a’=4’=16

a =5, entonces a? =52=25

Luego, los numeros buscados son 16 y 25.
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Unidad 1

2. Calcula la raiz cuadrada de cada numero.

V16 < 118 <25
4 <18 <5

Como 18 es mas préximo a 16 que a 25,
entonces V18 es mas préximo a 4.
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( Ejemplo 4)

Supoén que tienes que crear un volante para
dar a conocer la actividad del 21 de junio a
todos los estudiantes del colegio. Para ello,
te solicitan utilizar papeles cuadrados de,
aproximadamente, 29 cm? de superficie.

¢ Cuanto deben medir, aproximadamente,
los lados de cada volante?

1. Como los papeles son cuadrados, se
puede calcular la raiz cuadrada de 29
para determinar la medida del lado de
cada volante, pero como V29 no es un
numero exacto, puedes estimar su valor.

25 <29 <36 « V25«29 <36 o 5 <29 <6
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2. Luego, como 29 es mas proximo a 25

gue a 36 en la recta numérica, se puede
afirmar que V29 es més cercano a 5.

3. Ahora, escoge un numero decimal
cercano a 5, por ejemplo 5,3. Obtienes
5,32 = 28,09. Si eligieras 5,4, obtienes
que 5, 4° = 29,16. Por lo tanto, V29 se
aproxima a 5,4; es decir, V29 ~ 5,4,

De esta forma, los lados de cada volante
deben medir, aproximadamente, 5,4 cm.
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- )

. Aprende )

El valor de una potencia de la forma a?,
con a’ un numero natural, se conoce
como cuadrado perfecto. Por ejemplo, 64
es un cuadrado perfecto, ya que 8% = 64.

Para estimar la raiz cuadrada de un
namero natural d (Vd) se pueden elegir
dos numeros X, y € N, tal que x<d <.

Estos numeros deben cumplir con la
condiciéon de ser cuadrados perfectos, es
decir, (X)=cy (W) =e, con¢, e € N. En
general, se consideran cy e dos numeros
consecutivos.

x<d<y W<Vd<Vy c<yd<e
W17)= V16 <17 <25 =24 <17 <5

\.

B BDA U1-ACT-12, 23y 24
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VARIACIONES PORCENTUALES

WWEF (World Wildlife Fund, Fondo
mundial para la vida silvestre) es una
ONG (Organizacion No Gubernamental)
internacional, con sede en Valdivia, Chile,
preocupada de que tanto las especies
animales como vegetales que habitan en
la Zona Sur se encuentren debidamente
resguardadas bajo alguna modalidad de
proteccion, ya sea en areas protegidas
publicas, como parques y monumentos
nacionales, o en areas privadas,
comunitarias o territorios indigenas de
conservacion.

Fuente: https:/lwww.wwf.cl/
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Responde y comenta con tus companeros.

1. ;i Qué piensas acerca de la labor que
cumple la WWEF en Chile?
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2. ;De qué manera podemos contribuir al
cuidado y proteccion de nuestro entorno
natural como hacen las ONG como WWEF?

3. Investiga otras ONG que impacten en el
medioambiente del pais. Para ello, revisa
el siguiente enlace:

https://www.minrel.gob.cl/minrel/
ministerio/direcciones/direccion-de-medio-
ambiente-y-asuntos-oceanicos/ongs-
nacionales-e-internacionales
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(Ejemplo 1 )

Observa la imagen con la cantidad de
seguidores que tiene la organizacién. Si
cada persona sigue a la organizacioén solo en
una red social, ;qué porcentaje representa
cada cantidad respecto del total?

1. Determina la cantidad total de
seguidores.

e Facebook: 26 115 seguidores.
e Instagram: 38 010 sequidores.
e X: 20 294 seguidores.

26 115+ 38 010 + 20 294 =84 419
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2. Calcula el porcentaje relacionado con los

seguidores de cada red social.

Facebook
Sequidores Porcentaje (%)
84 419 100
26 115 X

x= 26115100

84 419
X =31
Instagram
Seguidores Porcentaje (%)
84 419 100
38 010 X
x= 38010100
84 419
X =45

43
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X
Seguidores Porcentaje (%)
84 419 100
20 294 X

x= 202944100

84 419
X =24

* Observa que 26115 sequidores de un total

de 84419 es: 20115
ga 419~ 031

Luego, los seqguidores de Facebook
representan, aproximadamente, el 31 % del
total de sequidores, Instagram el 45 % y X,
el 24 %
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( Ejemplo 2 )

Un producto que tenia un precio de $25000

se esta liguidando con un descuento del 40
%, icual es el precio final?

1. Un descuento del 40 % equivale a

cancelar el 60 % del precio del producto.
Es decir:

60
0 [ 2 - [ 2 -
60 % * $25 000 100 $25 000

0,6 ¢« $25 000 = $15 000

2. El precio final del producto sera de
$15 000.
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- )

. Aprende )

e El a % de descuento en el valor de un
producto equivale a cancelar el
(100 — a) % del precio del producto.

e Un aumento del b% en el valor de un
producto equivale a cancelar el
(100 + b) % del precio del producto.

Ejemplo:
El 35% de descuento de 700 equivale

a (100 — 35)% de 700 000, es decir, el
65% de 700 que es 455.
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( Ejemplo 3 )

Conecto con Historia, Geografia y Ciencias
Sociales

El indice de precios al consumidor (IPC)

es un indicador econdmico que mide mes

a mes la variacién en los precios de una
canasta familiar conformada por ciertos
bienes y servicios. Si una familia destinara
$280000 mensuales para ciertos bienes y
servicios y el IPC acumulado de dos meses
fuese del 5,2 %, ;cuanto mas se puede
estimar que gastaran si siguen consumiendo
lo mismo?
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Matematica 8°

1. Debido a que el costo de los bienes y
servicios aumenta en un 5,2 %, se debe
calcular el 5,2 % de $280 000.

Costo ($) Porcentaje (%)
280 000 100
X 5,2

x= 280000 e 5,2

100
X =14 560

2. Se puede estimar que la familia gastara
$14 560 mas mensualmente.
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( Ejemplo 4)

¢ Cual es el interés simple producido por un

capital de $400000 al 5 % anual durante dos
anos?

1. Para determinar el interés que se genera
el primer ano, calculamos el 5 % de

$400000.

Pesos ($) Porcentaje (%)
400 000 100
X 5

« = 400000 e 5

100
x =20 000
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2. Como el periodo es de dos anos,
multiplicamos el interés generado el
primer ano por 2, es decir,

$20000 ¢ 2 = $40000:

3. Podemos comprobar lo obtenido
utilizando la expresion:

| =400 000 @ 5% o 2
=400 000 e °2
=40 000

Luego, el interés producido durante dos
anos es de $40 000.

100
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i Aprende ) \
. y,

Los porcentajes tienen diversos usos. Por
ejemplo:

e Para calcular el impuesto al valor
agregado (IVA), que corresponde al
19 % de un cierto producto o servicio,
o el indice de precios al consumidor
(IPC).

e Para calcular intereses o descuentos.
Por ejemplo, el interés simple | que
genera un capital C a una tasa de
interés anual i % en un periodo t se
puede calcular utilizando la expresién:

|=Ceoi% et.

e Para calcular el porcentaje de ganancia
o pérdida, entre muchas otras
aplicaciones.
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( Ejemplo 5 )

Completa la siguiente liquidacién de sueldo
con las cantidades que faltan. Considera que
el sueldo bruto es el monto sin descuentos

y el sueldo liquido es lo que se recibe
finalmente.

LIQUIDACION DE SUELDO

Sueldo bruto

DESCUENTOS

AFP (13 %)

Salud (7 %) $42 000

Total, descuentos

Sueldo liquido
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1. Calcula el sueldo bruto

Pesos ($) Porcentaje (%)
X 100
42 000 7

x = 42000 100

/
x = $600 000

2. Calcula el 13 % de $600 000, que
representa el descuento por concepto de

AFP, es decir,

13 %  $600 000 = 0,13 » $600 000

= $78 000

3. Luego, el total de los descuentos es
($42 000 + $78 000) = $120 000.

45
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4. Finalmente, el sueldo liquido es
($600 000 — $120 000) = $480 000.

LIQUIDACION DE SUELDO
Sueldo bruto $600 000
DESCUENTOS
AFP (13 %) $78.000
Salud (7 %) $42 000
Total, descuentos $120 000
Sueldos liquido $480 000
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Unidad 1

( Ejemplo 6 )

Un automovil se encuentra a la venta con el
siguiente aviso: “Se vende $7.500.000 IVA
incluido”

¢ Cuanto es el IVA que se paga por el
automovil?

1. El IVA equivale al 19 % del valor inicial
fijado para un producto. Por lo tanto, el
precio del automoévil equivale al 119 % de
su valor inicial:
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Matematica 8°

2. Calcula el IVA que se paga por el

automouvil.
Precio ($) Porcentaje (%)
7 000 000 119
X 19

x = 7500000e 19

119
x=%$1197 479

3. El IVA que se paga por el automovil es,
aproximadamente, $1 197 479.

[ BDA U1-ACT-13, 25, 26 y 27
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SINTESIS

UNIDAD 1: NUMEROS

Leccion 1 Numeros enteros (7)

Para multiplicar nUmeros enteros:

Se puede considerar como una suma
abreviada:

Por ejemplo:
4e(-3)=(3)+(-3)+(-3)+(-3)=-12

Para dividir nUmeros enteros:

Puedes hacer la relacidon con la
multiplicacién:

Por ejemplo: (-72): (-8)

¢ Qué numero multiplicado por -8 da -72?
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Matematica 8°

Recuerda la regla de los signos:

Multiplicacion:

+ ® + =+ — & —-—=+

—® 4+ =- + & —=-

Ejemplos: (-18) ¢ (-5) =90 (-50) : (-25) =2

Division:

Ejemplos: 30 ¢ (-25) = -750 (-63):7=-9

¢ Como relacionas lo que ya sabias acerca
de los numeros con lo que sabes ahora?

¢ Qué dificultades tuviste para calcular
multiplicaciones y divisiones de numeros
enteros?
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Leccion 2 Numeros racionales (Q)

Los numeros racionales se pueden
representar como fraccion o numero
decimal.

. 12 7
E los: — = 2.4 /= —
jemplos - , 0, 10

Para multiplicar o dividir nUmeros
racionales:

Sia,b,¢c,dezyb, d=0 entonces:

Sia,b,¢c,dezyb,c d=0entonces:

aec
bed

a. ¢ _, a,c _
b " d b d

46
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Ejemplos:

4 7 _4e7 28 14
6 3 63 18 9
5 7 54 20
3°4 "3e7 21

Para sumar o restar numeros racionales:

Si se tiene una adicién o una sustraccion
en la que se combinan numeros decimales
y fracciones, se pueden representar los
términos involucrados como numeros
decimales o fracciones, y luego resolver la
operacidon correspondiente.

Ejemplos:

2 5 7 2+5+7 14
373 T3 3 =73
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Unidad 1

—4

3-4_2
2 2 2 2 -2

¢ Qué estrategias utilizaste para resolver
multiplicaciones y divisiones con numeros
enteros?

i Crees que el trabajar en grupo aporta a
tu proceso de aprendizaje?

;i Por qué?
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Leccidon 3 Potencia y raiz cuadrada

Multiplicaciéon de potencias
Multiplicacion de potencias de igual base:
ahne am=23™M cona,n, meN.

Multiplicacion de potencias de igual
exponente:

a"e pb" =(aeb)", cona, b neN.

Division de potencias

Division de potencias de igual base:
a":am=a"™M cona,n,MeNyn=>m.
Divisidon de potencias de igual exponente:

a":b"=(a:b)", cona, b, neN.
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Raiz cuadrada

La raiz cuadrada de un numero natural b
corresponde a un Unico numero positivo a
que cumple con a? = b, y se representa como

Vb = a.
Por ejemplo, V9 = 3, ya que 32 = 9.

Variaciones porcentuales

Los porcentajes tienen diversos usos. Por
ejemplo, para calcular el impuesto al valor
agregado (IVA), el indice de precios al
consumidor (IPC), los intereses o descuentos,
entre muchas otras aplicaciones.

Ejemplos Multiplicaciéon de potencias de
igual base:
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Matematica 8°

Ejemplos Multiplicacién de potencias de
igual exponente:

72042 =(7e4) =28

Ejemplos Divisién de potencias de igual
base:

5):(3) -5)

Ejemplos Divisién de potencias de igual
exponente:

28%2:4%2=(28:4)> =77

(En qué situaciones de la vida cotidiana
se pueden utilizar las potencias y la raiz
cuadrada?

¢ Qué aprendizajes de la unidad crees que
necesitas ejercitar mas? ;Por qué?

[ BDA U1-ACT-15, 16, 28,29 y 30
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Unidad 2

N UNIDAD 2 L
ALGEBRAY FUNCIONES

En esta unidad estudiaras las
expresiones algebraicas, las ecuaciones e
inecuaciones y las funciones.
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La orfebreria en plata comenzé a ser
desarrollada por el pueblo Mapuche a fines
del siglo XVIII, gracias a la utilizacién de
monedas de plata que formaban parte del
comercio en La Araucania. Las monedas
sirvieron, entonces, para confeccionar joyas
y decorar los arreos y aperos de caciques

y lonkos, con lo cual la plateria paso a
constituir un simbolo de estatus dentro del
mundo mapuche.

Fuente: https://www.museodetalca.gob.cl/
galerialla-plateria-mapuche
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)

p
. Para reflexionar)

Reunete con un grupo de companeros y
respondan las siguientes preguntas:

- ¢Han visto mujeres con joyas como
las de la imagen? ;Qué otros adornos
utilizan?

- ¢ Qué elementos de geometria
identifican en las joyas de la imagen?

- ¢Crees que la geometria jugé un rol
importante en el disefio de las joyas
de los pueblos Originarios? Comenta
con tu curso.
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(Conocimientos previos]

Para abordar esta unidad, puedes repasar
los siguientes contenidos:

- Operaciones con numeros enteros.

(3e(-2+4+4)=(6+16)=(10)
l l

Primero se resuelven Luego adiciones
las multiplicaciones vy sustracciones

- Operaciones con numeros decimales y
fracciones.

2005 +40 =14 =2

16 4 4
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Unidad 2

- Reduccion de expresiones algebraicas.
2a+4b -3a-12b=-a-8b
- Ecuaciones con numeros enteros.
3x+7=16

3x=16-7
3x=9

ﬁ BDA U2-ACT-1y 2
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Matematica 8°

EXPRESIONES ALGEBRAICAS,
ECUACIONES E INECUACIONES

OPERACIONES CON EXPRESIONES
ALGEBRAICAS

Un txapelakucha es un
adorno pectoral usado por
mujeres mapuche que
representa el mundo
espiritual y terrenal. Su uso
va mas alla de lo ornamental,
ya que segun el
conocimiento mapuche,
protege a quien lo usa de
enfermedades causadas por
los malos espiritus.
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Unidad 2

El txarilogko usado por
las mujeres corresponde
a una cadena de plata
con discos colgantes los
que pueden ser monedas
o discos de plata o
alpaca. Es una joya muy
popular que se utiliza en las ceremonias.

Fuente: https://web.uchile.cl/cultura/mapa/
artesamapuchel/plateria.htm

Piensa y comenta con tus companeros.

1) i Qué otros elementos geométricos
reconoces en los adornos mapuche?

2) Investiga qué museos de Chile tienen
plateria mapuche en sus exhibiciones.
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( Ejemplo 1

)

J

En una prueba entre alianzas, cada equipo
debia elaborar una joya mapuche usando
principalmente piezas rectangulares y
circulares. Los equipos confeccionaron un
txapelakucha y un txarilogko. Para asignar
los puntajes, las piezas rectangulares suman
2 puntos y las circulares 1 punto.

7

Equipo narqui (gato)

Equipo trewa (perro)
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Si cada rectangulo se representa con una
r y cada circulo con una ¢, ;qué expresion
permite calcular el puntaje obtenido por
cada equipo? ; Cual equipo gané la prueba?

1. Cuenta la cantidad de rectangulos y
circulos que tiene el adorno de cada
equipo.

Equipo narqui

14 rectangulos en la 1° cadena.
A1

rectangulos

N

13 rectangulos en la 2° cadena.

14 rectangulos en la 3° cadena. |
10 circulos en la base

Equipo trewa

A lo largo del cintillo hay:
45 rectangulos.

44 circulos.

51 173



2. Escribe la expresion pedida en cada caso
Equipo narqui — 41r + 10c
Equipo trewa — 45r + 44c

3. Para saber qué equipo gané la
prueba, reemplaza los puntajes segun
corresponda.

Equipo narqui — 41r + 10c
412+ 10 1
=82+ 10
=92

Equipo trewa — 45r + 44c
45 e 2 + 44 o 1
=90 + 44
=134

Entonces, el equipo trewa gano la prueba.
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i Aprende )
__"P ) )

Una expresion algebraica es aquella
en que se combinan letras, niumeros y
operaciones. Por ejemplo:

s Coeficiente numeérico

¥
b? +[12a3b%

| Factor literal
Término algebraico

51 175



Matematica 8°

176

En una expresidon algebraica se llaman
términos semejantes a aquellos que
tienen el mismo factor literal.

Por ejemplo:

5a%b y —7a%b tienen el mismo factor
literal.

Para sumar o restar expresiones
algebraicas se asocian los términos
semejantes y luego, se suman o se restan
sus coeficientes numéricos y se conserva
el factor literal.

Por ejemplo:

2a°b +y —7a%b + 3y

= (2a%b — 7a*b) + (y + 3y)
=-5a%b + 4y
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Unidad 2

( Ejemplo 2 )

Reduce la expresion x + (3x —y) — (-x + 5y).

Para reducir una expresidén algebraica con
paréntesis, puedes eliminar los paréntesis
si el signo que les antecede es positivo
(+); mientras que si es negativo (-), debes
multiplicar por —1 todos los términos
asociados. Entonces:

X+ (3x=vy) — (=x + 5y)
=X+ 3X—-Yy +X—-5y

= (X + 3x + x) + (~y = 5y)
= 5Xx — by

52 177



( Ejemplo 3 )

Conecto con Geometria

Determina el area de la parte pintada de

la figura si el area del cuadrado esta dada
por la expresion (4x? + 3y?) cm? y el area del
sector circular es (2x? — y?) cm? .

1. Para determinar el area (A) de la parte
pintada se resta al area del cuadrado el
area del sector circular:

A = (4x? + 3y?) cm? — (2x? — y?) cm?
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Unidad 2

2. Resuelve la expresidon
A = (4x? + 3y?) cm? — (2x? — y?) cm?
A = (4x? - 3y?) cm? + (2x° + y?) cm?
A = (2x% + 4y?) cm?

L]

—> Sector circular

El area de la parte pintada es
(2x% + 4y°) cm?

i Qué es lo primero que haces al resolver
adiciones y sustracciones de expresiones
algebraicas?

52 179



Matematica 8°

( Ejemplo 4)

Calcula el producto de 8x? e (-5x3).

1. Agrupa la multiplicacién entre los
coeficientes numéricos y entre los
factores literales.

(8x? @ (=5x3) = (8 @ (-5)) * (x? ® X°)

2. Multiplica los coeficientes numéricos y los
factores literales.

—40 o (x%2 ® x3) =-40 o x?*3 = -40x°
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Unidad 2

Llamamos monomio, a una expresion con
un solo término. Binomio, a una expresion
con dos términos, y trinomio a una
expresion con tres términos. Una expresion
con mas de tres términos es llamada segun
su numero de términos, por ejemplo:
polinomio de cinco términos.

[ Ejemplo 5 )

La siguiente figura esta compuesta solo
por rectangulos. ;Cual es el area total de la
figura?

TO

| cm
10
]

n cm

m cm k cm
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Matematica 8°

1° estrategia

Calcula el area de cada rectanqgulo y luego
sumalas.

Area rectangulo amarillo:
me | =mlcm?

Area rectdngulo anaranjado:
m e N =mn cm?

Area rectangulo azul:
k | =kl cm?

Area rectangulo verde:
k en=kncm?

Area total — kl + kn + ml + mn cm?
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2% estrategia

Determina la expresidén que representa el

largo y el ancho de la figura y multiplicalas
para calcular el area

Largo: (m + k) cm Ancho: (I + n) cm

Area total

Im+k)e(l+n)=me(l+n)+ke(l+n)
=mel+men+kel|l+ken
=ml + mn + kl + kn

=kl + kn + ml + mn cm?

En ambos casos se obtiene el mismo

resultado, por lo que el area total de la
figura es kl + kn + ml + mn cm?,
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i Piensas que intercambiar opiniones con
tus companeros aporta a tu aprendizaje?
;iPor qué?

( Aprende )

Para multiplicar expresiones algebraicas,
puedes considerar lo siguiente:

e Monomio por monomio: se multiplican
los coeficientes numéricos de los
términos y los factores literales, segun
corresponda.

Ejemplo: 3a° ¢ 2a = 6a°

e Monomio por polinomio: se multiplica
el monomio por cada término del
polinomio, aplicando la propiedad
distributiva. Ejemplo:

Am (X + 2 —3y) =4mx + 8m - 12my
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Unidad 2

e Polinomio por polinomio: se aplica
la propiedad distributiva de la
multiplicacién y luego, de ser posible, se
reducen términos semejantes.
Ejemplo:
(@+2)e(3b+0)
=a°*(3b+c)+2e(3b+0)
= 3ab + ac + 6b + 2¢

ﬁ BDA U2-ACT-3
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Matematica 8°
ECUACIONES

En La Araucania han desaparecido
alrededor de 275 000 hectareas del bosque
nativo entre 1973 y 2008, esto segun

una investigaciéon publicada en la revista
cientifica Applied Geography, y cerca de un
50 % han sido reemplazadas principalmente
por plantaciones forestales exéticas, como
pino y eucalipto.

m— p— -
< N
~ oL i
¢« J ‘ t‘ n

Fuente: https://www.forestal.uach.cl/noticias/
post.php ?s=2015-10-05-cuanto-bosque-
nativo-se-ha-perdido-en-35-anos-en-la-

araucania

186 54



Unidad 2

Meta de reforestacion por tipo de
plantacion al 2030

2,7 %

- 39,8 % Agroforestales 'y
silvopastoriles

- 20,2 % Proteccidon ambiental
- 2,7 % Silvicultura urbana

- 37,3 % Plantaciones
comerciales

Fuente: Estrategia PNFR, 2016; DS 2912,
20176.

Reunete con un grupo de companeros y
respondan las siguientes preguntas:

1. { Cuales son las dos mayores metas de
reforestacion segun el grafico? Expliquen
en qué consiste cada una.
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2. Investiguen los riesgos que conlleva la
plantacion de pino y eucalipto.

3. (Cuantos litros de agua consume un
pino? ; Cuantos litros de agua consume
un eucalipto desde que es plantado hasta
su estado adulto?

)

(Ejemplo 1)

Representa con una ecuacién la balanza en
equilibrio y luego determina el valor de x.

= =

La@ OF

<
= — 1)
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Unidad 2

1. Modela la situaciéon de la balanza con una
ecuacion.

Ak + 3 =2x+ 7

2. Extrae la misma cantidad de en cada
lado.

::

5
wadb
— 1)

En la ecuacién inicial tienes que:

Ax +3-3=2X+7-3 = 4x=2x+4
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Matematica 8°

X
3. Extrae la misma cantidad de . en cada

X =
E
ARoENGGan
C )m\ J
LE ————1J
(- )

Luego, en la ecuacion tienes que:

A = 2X =2X—-2X +4 <= 2x =4
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4. Asocia los pesos de cada lado de la
balanza y determina el valor de x

Al observar la balanza, puedes notar que
cada x equivale a 2 unidades, por lo que
X =2.

Entonces, tienes que:
2X:2=4:2 = x=2

i Aprende )
__ AP ) )

Una ecuacién es una igualdad entre dos
expresiones algebraicas que contiene una

O mas incoégnitas.
\ J
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( Ejemplo 2 )

Resuelve la ecuacidon 12x + 4 = 5x + 25.

1. Resta 4 en ambos lados de la igualdad

12X +4-4=5x+25-4= 12x =5x + 21

2. Resta 5x en ambos lados de la igualdad.

12X=5xXx=5x-5x+21=7x=21

3. Divide por 7 cada lado de la igualdad.

Ix:7=21:7=x=3
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4. Puedes comprobar el resultado
reemplazando el valor de x en la
ecuacion.

123 +4=5e3+25
36 +4=15+25
40 = 40

Como la igualdad se cumple, entonces
X = 3 es la solucién de la ecuacion.

( Ejemplo 3 )

Resuelve la ecuacion 2 + 4 = 11.
6

1. Resta 4 en ambos lados de la igualdad.

X i4-4=11-4=>2=7
6 6

56
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Matematica 8°

2. Multiplica por 6 cada lado de la igualdad.

X eg=706=x=42
6

3. Puedes comprobar la solucion
reemplazando el valor de x en la
ecuacion.

A2 L a-11
6
7+4=11

11 =11

Como la igualdad se cumple, entonces
X =42 es la solucidon de la ecuacion.
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i Aprende )
X J )

e Una ecuacion lineal con coeficientes
racionales es aquella en la que estan
involucrados numeros racionales. Estas
ecuaciones pueden ser de la forma:
ax+b=cax-b=cax+b=wx+d
b = ax + ¢; entre otras. Con a, b, ¢
numeros racionalesy a = 0.

e Para resolver una ecuacion con
coeficientes fraccionarios, se puede
calcular el minimo comun multiplo
(mcm) entre los denominadores
y multiplicar cada término de la
ecuaciéon por dicho numero para
obtener los coeficientes enteros.
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( Ejemplo 4)

En un colegio han decidido participar

de una campana para reunir fondos y
reforestar pequenas areas con plantaciones
de comestibles como lechugas, tomates,
papas, maqui, entre otros. El curso de

Sofia dond un cuarto de sus ahorros, el

de Joaquin dond $25000 y en conjunto
donaron $45000.

a. ; Qué ecuacidon permite calcular la
cantidad de dinero que tenia ahorrado el
curso de Sofia?

Dado que la cantidad que tenia ahorrada
el curso de Sofia es desconocida, la
denominamos x. Asi, la expresion para las
donaciones de ambos cursos es:
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Curso de Sofia + Curso de Joaquin

% X T 25 000 =45 000

b. ; Cual curso doné mas dinero?

Para responder, se debe calcular cuanto
dinero dono el curso de Sofia. Para
ello, se resuelve la ecuaciéon planteada
anteriormente:

1 x4+ 25000 =45 000

4
ix+25 000 - 25 000 =45 000 - 25 000
4

Restas 25 000 en ambos lados de la igualdad.

X — 20 000 — Resuelves.
4
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Entonces, el curso de Sofia doné $20 000,
gue es una cantidad menor a la que doné
el curso de Joaquin, por lo tanto, el curso
de Joaquin dondé mas dinero.

c. ; Cuanto dinero tenia ahorrado el curso de
Sofia?

Ya que se sabe que el curso de Sofia dond
$20 000, lo que corresponde a un cuarto
de sus ahorros, se resuelve la ultima
expresidon de la ecuacion anterior, es
decir:

1 x=20000

|

1 Multiplicas por 4 cada

Vi 4=20000°4~> .45 de la igualdad

X = 80 000 — Resuelves.
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Luego, el valor de x es 80 000, por lo que
el curso de Sofia tenia ahorrados $80 000.

¢ Qué otras situaciones de la vida cotidiana
puedes resolver usando ecuaciones?

( Ejemplo 5 )

Conecto con Educacion Fisica y Salud

Martina esta calculando el indice de masa
corporal (IMC) de sus companeros de curso
para un trabajo en el cual debe elaborar
un plan de alimentacion y vida saludable.

Para conocer este indice, utiliza la siguiente
ecuacion:

imc = Masa (en kilogramos)
Estatura’ (en metros)
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De acuerdo con los indicadores de salud, un
indice de masa corporal (IMC) de entre 25y
29,9 se considera sobrepeso. Si es superior
a 30, se considera obesidad. El IMC normal
esta entre 18,5y 24,9

Fuente: https://medlineplus.govi/spanish/
encylarticle/003101.htm

a. ;Cual es el IMC de una persona cuya masa
es de 70 kg y su estatura es 1,6 m?

1) Reemplaza los valores en la ecuacion.

70
1,67

IMC =
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2) Resuelve

mc=719 70 573

1,62 256

Se obtiene un IMC de 27,3,
aproximadamente.

b. ; Cual es, aproximadamente, la masa de
una persona que tiene un IMCde 22,5y
cuya estatura es 1,9 m?

1) Reemplaza los valores en la ecuacion.
Considera que x es la incégnita que
corresponde a la masa en kilogramos.

225=_2
1,92
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2) Resuelve
225 =2
3,61
22,5361 =x
81,225 =x

Luego, la masa de la persona es,
aproximadamente, 81 kg. lo cual indica
gue se encuentra con sobrepeso.

( Ejemplo 6 )

Resuelve la ecuacion — = .
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1. ﬁ b — l b= i
3 2 6

Calculas el mcm entre los denominadores,
gue en este caso es 6, y lo multiplicas por

cada término de la igualdad.
4x -3 =5
4x -3 +3=5+3
Sumas 3 en ambos lados de la igualdad.

°*6

4x = 8
ix = i
4 4
Divides en 4 ambos lados de la igualdad
X=2

2. Comprueba la solucién obtenida:

20 1 4 1 _4e2-1¢3 5

3 2 3 2 3e2 6
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( Ejemplo 7 )

Un trayecto tiene una parte asfaltaday
otra sin pavimentar. Tamara recorrid el
camino asfaltado y 4,8 km del tramo no
pavimentado. Nicolas recorrié el tramo
asfaltado mas 1,2 km sin pavimentar, pero
lo hizo dos veces. Si ambos anduvieron la
misma distancia, ¢cuantos kildmetros hay
de camino asfaltado?

1. Plantea la ecuacién en la que x representa
los kilbmetros de camino asfaltado.

Recorrldo (X 2 8) (Z(X ll 2)) Recorrldo

de Tamara de Nicolas
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2. Resuelve la ecuacion
X+48=2x+2,4
48—-2,4=2Xx-X
2,4 =X

Luego, hay 2,4 kilbmetros de camino
asfaltado.

( Ejemplo 8 )

Conecto con geometria

Observa la figura y determina el valor de x.

D C
(3x + 7)° (3x + 7)°
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1. Plantea una ecuacién con los datos.
Considera que la suma de los angulos
interiores de un cuadrilatero es de 360°.

2B3x+7)+2(2x+ 1) =360

2. Resuelve.
23x +7) + 2(2x + 1) = 360
Resuelves cada paréntesis
6X + 14 + 4x + 2 = 360
Reduces términos semejantes
10x + 16 = 360
Restas 16 en ambos lados de la igualdad.
10x + 16 — 16 = 360 - 16
10x = 344

206 59



Unidad 2

Divides por 10 cada lado de la igualdad

ﬂx:ﬂ
10 10
Xx=34,4

Luego, el valor de x es 34,4.

Comprueba el resultado, reemplazando
el valor encontrado en x

i BDA U2-ACT-4

INECUACIONES

En Chile existen mas de tres millones

de hectareas de monocultivos de pino y
eucalipto que abastecen una industria
forestal que le permite al pais ser el
segundo productor de celulosa en América
Latina, un producto a partir del cual se
obtiene el papel.
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Los impactos ambientales que genera

esta industria han sido ampliamente
documentados por la ciencia. Impactos que,
ademas, el cambio climatico profundiza,
aseguran los expertos. Entre estos se
encuentran: el deterioro de los suelos, un
Impacto negativo en el suministro hidrico

y ademas, son especies que se queman

con mas facilidad, por lo cual facilitan los
incendios forestales.

Fuente: https:/les.mongabay.com/2021/10/
chile-industria-forestal-evaluacion-de-
iImpacto-ambiental-entrevista/

208 60



/1e1sai0)a.-uis-iejel-oqoide-Jjeuodanb
-0Al)eU-9nbsoq-op-sealeldoy-|IW-ZZ-Se[-uoidedi)1)iassp-e|
-9p-92UeAe-[3/0&/ L L/020Z/I? 9]1Y242d 1> MMM//:sA)ly ia3uan4

ouv

020¢
810¢
910¢
10c
210¢
66l
o661l
0661
8861

N
S
I :
000 ¢
000 ¥
000 9
000 8
000 0l
0002ZLl &
000 ¥l =
000 91 &
000 81

N
o
—_
o

) 300

900¢
) 7007
m— 0002

4 ap pepiued

TVNOIDVN 13AIN V
ONV H0d SYAVv1vl SVY3advIid3IH V1Ol

209

60



Reunete con un grupo de companeros y
respondan las siguientes preguntas:

1. De acuerdo con el grafico, ientre qué
anos hubo una mayor tala de arboles a
nivel nacional?

2. Aproximadamente, jcuantas hectareas
mas se talaron el ano 1998 en
comparacion con el ano 20207?

3. Aproximadamente, jcuantas hectareas se
talaron luego del afio 20167
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i Aprende )
X J )

Una desigualdad es una expresién que
establece una relacion matematica de
orden entre dos cantidades, es decir,
gue indica que una cantidad es mayor o
menor gue otra.

>. Mmayor que <. Mmenor que

(Ejemplo 1 )

Si entre los afnos 2008 y 2023 se podia talar
menos de 600 hectareas en total, ;cuantas
hectareas mas se podrian haber talado en
Valdivia segun la informacion del siguiente
grafico?
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HECTAREAS TALADAS POR
PROVINCIA ENTRE 2008 Y 2020
mM
% 00
© o)
£5000 <
G 4.000- 3 3
23000 § 2 3 & .
o Ny 2 n g
S 1000+ III‘—Loan
S B B . w
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Provincia
\ J

Fuente: https://www.ciperchile.cl/2020/11/30/
el-avance-de-la-desertificacion-las-22-mil-
hectareas-de-bosque-nativo-que-conaf-
aprobo-talar-sin-reforestar/
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1. Representa con una inecuacion la
expresion que permite saber cuantas
hectareas mas se podrian haber talado en

Valdivia.

544 + x < 600
En la que x corresponde a la cantidad
de hectareas mas que se podrian haber
talado.

2. Resuelve la inecuacion.

544 + x < 600
544 - 544 + x < 600 - 544
X <56
Restas 544 en ambos lados de la
desigualdad.

En Valdivia se podrian haber talado
menos de 56 hectareas.
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( Ejemplo 2 )

1. ¢ Cuantas hectareas menos deberian
haberse talado en Cauquenes para
cumplir con la norma? Representa la
situacion a través de una inecuacion.

2491 - x < 600
2491 — x + x <600 + x

Se suma x en ambos lados de la
desigualdad.

2491 - 600 < 600 - 600 + x

Se quita 600 en ambos lados de la
desigualdad.

1891 < x

2. En Cauquenes se talaron al menos 1891
hectareas de mas.
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( Ejemplo 3 )

Un vivero que busca apoyar la reforestacion
del sur de Chile sefala que por cada planta
nativa que venda, donard $500 para la
campana de reforestaciéon de su comuna.

¢ Cuantas plantas nativas deben vender
para que la donaciéon sea mayor a $60 000?

1. Plantea la inecuacién que relaciona los
datos del problema.

|—> «(x)>(60 ooo}—l

Donacion por Mayor que $60 000
cada planta
nativa vendida

Cantidad de
plantas nativas
vendidas
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2. Resuelve la inecuacion.
500 ¢ x > 60 000

500 S 60 000

500 500
Divides por 500 a ambos lados de la
Inecuacion.

x> 120

3. Comprueba el resultado. Para ello, evalua
la inecuaciéon con un numero cualquiera
mayor que 120, por ejemplo, 130.

500 « 130 > 60 000
65 000 > 60 000

Es decir, se deben vender mas de 120
plantas nativas para que la donacién sea
mayor a $60 000.
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( Aprende ) )

e Una inecuacion lineal con coeficientes
racionales es una desigualdad que
tiene una 0 mas incognitas y sus
coeficientes son numeros racionales.

Es una expresidon matematica que
describe como se relacionan entre si dos
expresiones lineales. Por ejemplo:

6 +5x>18 -2(x+ 1) < -8 i>2+i

3 8

e Resolver una inecuacién es determinar
el conjunto de numeros que satisfacen
la desigualdad.
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Matematica 8°

e Sise multiplican o se dividen ambos
lados de una desigualdad por un mismo
numero negativo, se cambia el sentido
de la desigualdad. Es decir:

a<b:c<0O=aec>bec

a<b:c<0= a o

C C
cona, b, ceQ
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( Ejemplo 4)

Resuelve la inecuacion 1 X — =l X+ 1> ﬁ.

4 3 2
Considera que x es un numero entero.

126 L x—12e2x41201>12012

4 3 2
Calculas el mecm entre los denominadores,

gue en este caso es 12, y lo multiplicas por
cada término de la desigualdad.
3x-20x+ 12> 114
-17x+ 12> 114

-17x+12-12>114-12
Restas 12 en ambos lados de la desigualdad.
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Matematica 8°

—-17x > 102
—17x ¢ (-=1) > 102 * (-1)

Multiplicas por =1 en ambos lados de |a
desigualdad, por lo que cambia el sentido.

17x < =102

Divides por 17 en ambos lados de la
desigualdad.

X < —6

La solucion también la puedes representar
graficamente en la recta numérica.

T

-1 -10 9 8 -7 -6 -5 -4 -3

iPor qué no se marcé el numero -6 en
la recta numérica? Comenta con tus
companeros
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Herramientas tecnologicas

y W

Utilizando WolframAlpha, puedes resolver
diversos problemas matematicos. A
continuacion, se muestra cOmo resolver
Inecuaciones.

1. Ingresa al sitio www.wolframalpha.com

2. En la barra escribe la inecuacién que se

resolvera, por ejemplo: 3x + 5 > i, y

2

luego presiona Enter.

[=]

[=]
Escanea el c6digo QR, :
para acceder a la version ——

movil del sitio. E] .
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Matematica 8°

Considera lo siguiente:

e Para escribir fracciones se debe usar el
simbolo «/».

e Para la coma decimal, debes escribir un
punto.

i BDA U2-ACT-5Y 6
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Unidad 2

CONCEPTO Y REPRESENTACION
DE UNA FUNCION

Concepto y representacion de una funcion

El fundador de Pavegen, Laurence Kemball-
Cook, desarrollé un sistema tecnoldgico
gue transforma los pasos de las personas
sobre una plataforma en energia eléctrica.
El disefio triangular maximiza la salida de
energia y la captura de datos. La energia

se genera cuando una pisada comprime

la placa entre los 5 mm y los 10 mm. Esta
energia se almacena en baterias que
pueden alimentar luces u otros aparatos.

a = = B! IS = 3
- - = "":_"'n_ = N B f ~ Lo mp——r
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Junto con un grupo de companeros,
respondan las siguientes preguntas:

1. { Qué figuras geométricas tienen las
plataformas para generar electricidad?
¢ Por qué utilizan estas figuras?

2. Investiguen acerca de la tecnologia de
la empresa Pavegen y elaboren una
propuesta para generar electricidad en
el colegio a través de los pasos de los
estudiantes y profesores. Pueden leer mas
visitando la pagina web ingresando al
codigo QR:
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3. ;Dénde consideran que es mas
conveniente ubicar las plataformas para
generar electricidad a través de los pasos?
Lee mas en:

(Ejemplo 1 )

El proyecto de Pavegen sefala que un solo
paso genera una energia suficiente para
encender una lampara LED durante 30
segundos.

a. Calcula cuanto tiempo puede estar
encendida una lampara LED conectada
al piso de un aeropuerto, donde se
contabilizaron 1 200 pasos en un
intervalo de tiempo.
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226

. De acuerdo con la informacién, un

paso permite encender una lampara
durante 30 segundos, entonces, se
tiene:

1200 ¢ 30 =36 000

Luego, 1 200 pasos permiten encender
una lampara LED durante 36 000

segundos.

. Transforma los 36 000 segundos a

horas.
60 segundos = 1 minuto
36 000 _ 600
60

60 minutos = 1 hora
600 - 10
60
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Por lo tanto, los 1 200 pasos registrados
en el aeropuerto permiten mantener
encendida una lampara LED durante
600 minutos, lo que equivale a 10
horas de encendido.

b. Formula una expresién que permita

calcular la cantidad de tiempo que puede
estar encendida una lampara LED segun
la cantidad de pasos.

1. Construye una tabla con los datos

4 - . \
Cantidad de pasos Tlemegegiﬁggg)ndldo
1 130 =30
2 2 ¢ 30 =60
3 3 30=90
4 4¢30=120
. > 5e30=150 )
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2. Considera que x es la cantidad de pasos
y T el tiempo en seqgundos que puede
estar la lampara encendida, entonces:

xe30=T

i Aprende )
X J )

Para determinar la expresiéon que modela
una situacidn, es conveniente reqistrar
los valores en una tabla y asi poder
relacionar las variables.

Herramientas tecnologicas

N W

Para reforzar el concepto y representacion
de una funcién, puedes utilizar el siguiente
recurso:
https://www.geogebra.org/m/avbezemm
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Unidad 2

[ Ejemplo 2 )

En una maquina se ingresa un numero y sale
otro segun la indicacién dada. Observa la
Imagen y completa la tabla.

[Entrada]

El doble del
valor de entrada
menos 1 unidad

[ Salida J
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Matematica 8°

7

Entrada 1 - 4115

Salida ? ? ? ?

1. calcula segun la instruccién y el valor de
entrada

Entrada 1 —>2¢1-1=1
Entrada4 —- 24 -1=7
Entrada2 —>2¢2-1=3
Entrada 15 —> 2 15-1=29

2. Completa la tabla

7

Entrada 1 - 4115

Salida 1 & 7123
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i Aprende )
__"P ) )

Una funcién f de un conjunto A en un
conjunto B (f : A B) es una relacién que
asocia a cada elemento x de A un uUnico
elemento y de B.

Conjunto Conjunto

de partida de llegada
Al X —|y =1f(x)| B

Preimagen < —> Imagen

\. J

( Ejemplo 3 )

Como proyecto de una municipalidad, se
han instalado bicicletas estaticas para cargar
teléfonos moviles.
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Matematica 8°

Por cada hora de pedaleo, a mediana
velocidad, se pueden cargar cuatro
teléfonos. Formula una expresion que
calcule la cantidad de teléfonos que se
pueden cargar segun las horas de pedaleo.

1. Construye una tabla para organizar los

datos.

p
Horas de pedaleo

Cantidad de teléfonos\

cargados
1 4e1=4
2 4e2=8
3 4e3=12
4 4e4=16
5 4e5=20
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2. Determina la expresion que modela la
situacion. Considera que x representa
las horas de pedaleo e y la cantidad de
teléfonos cargados.

y=4ex

( Aprende ) )

e Una funcién es una relacion entre dos
variables x e y nUmeros racionales de
manera que a cada valor de x, llamado
preimagen, le corresponde un unico
valor de y, llamado imagen.

e Como el valor de y depende del
valor de x, se dice que y es la
variable dependiente y x la variable
independiente.
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e Lavariable y puede también escribirse
como f(x), en que x es la otra variable, y
se lee «f de x». Por ejemplo, la funcién
y = 150 + 25x también se puede escribir
como: f(x) = 150 + 25x.

( Ejemplo 43

Daniel vende electrodomésticos. Su sueldo
fijo mensual es de $500 000, y por cada
unidad vendida recibe una comision de
$12000. ;Cudl sera el sueldo de Daniel si
vende 14 electrodomésticos durante un
mes? ;Cual es la expresion que modela la
situacion?
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Unidad 2

1. Construye una tabla para representar los

datos
e )
Cantidad de
electrodomeésticos Sueldo ()
vendidos
1 500 000+ 12000 1
=512 000
- 500000+ 12000 e 2
=524 000
3 500000+ 120003
= 536 000 )

2. Calcula el sueldo de Daniel si vende 14
electrodomésticos.

500 000 + 12 000 » 14 = 668 000
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3. Representa con y el sueldo recibido por
Daniel al vender x electrodomésticos y
determina la expresién que modela la
situacion.

y = 500 000 + 12 000x

( Ejemplo 5 )

¢ Cual es la expresidén algebraica que permite
modelar la relacién entre los valores de x ey
gue se muestra en la siguiente tabla?

(X | 1] 2[3|a|5]|6]|7)
LY | 5|7 ]9 |11]13]|15]17])

Observa que los numeros correspondientes
a la variable y son numeros impares. Luego,
puedes notar que comienzan en 5, por lo
gue la expresidon que modela la relacién de
las variables es:

y=2X+3
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( Ejemplo 6

)

Unidad 2

J

Representa la funcion f que relaciona los
numeros enteros con su sucesor.

Tabla

Al representar la funcion f en una tabla de
valores obtienes:

[ X 20110 1].. )
LY 1 lof1]2]..)
rxﬁ/_\r—vﬁ Diagrama
Z Z En un diagrama sagital
-2 -1 | puedes relacionar los
=1 0 | elementos por medio de
0 1 flechas desde el conjunto
1 2 | de partida al conjunto de
j j llegada.
—— ——
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Nota: Tanto las pre imagenes como las
Imagenes pertenecen al conjunto Z

Expresién algebraica

Puedes representar la funcién f con una
expresion algebraica.

Si X representa un numero entero, la
expresidn x + 1 representa a su sucesor.
y=X+1

Grafico

Para representar una funcién en el plano
cartesiano, los valores de x se representan
sobre el eje horizontal o de las abscisas (X),
y los valores de y se representan sobre el gje
vertical o de las ordenadas (Y).
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Unidad 2

La representacion grafica de la funcién f es
el conjunto de pares ordenados (x, y) que
satisfacen y = f (x)
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Matematica 8°

i Aprende )
X J )

e Se llama dominio de una funcién f
(Dom( f)) al conjunto de valores que
la variable x puede tomar, es decir, el
conjunto de las preimagenes.

e Se llama recorrido de una funcién
f (Rec( f)) al conjunto de las
imagenes y, es decir, todos los valores
que resultan al reemplazar los valores
del dominio en la funcioén f.
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Unidad 2

( Ejemplo 7 )

¢ Cual de las siguientes representaciones
corresponde a una funcion?

—
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Matematica 8°

2 A > B

—

242

69




1. El primer grafico no representa una
funcién, ya que para cualquier valor de
x entre -3 y 3 existen 2 valores de y a los
gue esta relacionado. Por ejemplo, para
x =1, y toma los valores de 2 y -2.

2. El diagrama no representa una funcion,
ya que el valor de 4 en A esta relacionado
con los dos valores en B, -2y 2, ademas
el valor 1 en A no esta relacionado con
ningun valor en B.

3. El dltimo grafico representa una funcién,
ya que para todo valor de xentre Oy 4
existe un unico valor dey.
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( Ejemplo 8 )

El valor general de las entradas para una
obra de teatro es de $4500 y la capacidad
maxima del teatro es para 150 personas.
¢ Cual es el dominio y cual el recorrido

de la funcion que modela la cantidad de
asistentes y la recaudacién de dinero?

1. La regla que define a la funcién que
modela esto es f(x) = 4 500x, en que la
variable independiente x es la cantidad
de personas que asisten al teatroy la
variable dependiente y es la recaudacién
de dinero en pesos.
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Unidad 2

2. Como x representa la cantidad de
personas, los valores que puede tomar
van desde 0 a 150, y al reemplazarlos en
la funcién resultan los valores de y, es
decir, 4500 0; 4500 1; ..., 4500 ¢ 150.

3. Luego, el dominio y el recorrido de la
funcién estan dados por:

Dom(f)=1{0, 1, 2, 3, ..., 150}

Rec(f) =1{0, 4 500, 9 000, ..., 675 000}

i BDA U2-ACT-7
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Matematica 8°

FUNCION LINEAL

La profesora de Artes Visuales pidid a sus
estudiantes que, en grupos, construyeran
obras tridimensionales con materiales
reciclados. Un grupo confecciono6 figuras
con latas de bebidas y las puso por distintas
partes del colegio a modo de intervenciény
como un llamado a sequir la regla de las 3R:
reducir, reutilizar y reciclar. A continuacién,
se muestran las primeras tres figuras:

| O

REDUCE REUTILIZA RECICLA
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Responde las siguientes preguntasy
comenta con tu curso:

1. i Como crees que afecta al ser humanoy a
otras especies los deshechos producidos y
lanzados al mar o a los vertederos?

2. ;Crees que estas practicas contribuyen al
aumento de temperatura de la Tierra?

3. ; Codmo podemos mejorar nuestras
practicas para mitigar los efectos daninos
al planeta?
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(Ejemplo 1 )

Si se construyeran muchas figuras siguiendo
el patron de la situacion anterior, ¢cuantas
latas se ocuparian para formar la figura 70?

1. Construye una tabla considerando que las
figuras siguen un patrén.

(Numero de la figura| 1 2 | 3|45
L Numero de latas 3 6 9 | 12 | 15

2. Determina la funcién que modela esto
considerando que x es el nUmero de

la figura y f(x) la cantidad de latas
utilizadas.

f (x) = 3x
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Unidad 2

3. Reemplaza en la funcion el valor de x
pedido y responde

f(70) =370
f (70) = 210

Luego, para formar la figura 70 se
utilizarian 210 latas.

i Crees que es importante implementar la
regla de las 3R en tu vida cotidiana? ;Por

queé?

( Ejemplo 2 )

Sea f(x)= 3 x
Comprueba que: f(4) = (1) + f(3)
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1. Calculamos los valores de cada una de las
funciones involucradas:

f(4) = £(1) + 1(3)

2. Resolvemos y comparamos los valores en
la igualdad:

3e4=3e14+3e3
12=3+9
12 =12

3. De acuerdo con lo anterior, cuando
f(x)= 3¢ x se cumple que:

f(4) = (1) + f(3)

Mas adelante buscaremos generalizar el
resultado encontrado.
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( Ejemplo 3 )

Se tiene un proyector que duplica el tamano
de las letras del documento que presenta.

Si se quiere aumentar seis veces el tamano
original de las letras de un escrito, icuanto
se deben aumentar previamente las letras
para conseqguir este resultado?

1. El tamano original del documento se
relaciona de manera directamente
proporcional con el tamano en la
proyeccién, por lo tanto, podemos
representar la funcién que modela la
proyeccién del documento

f(x) =2 ¢ x — Funcién que duplica el
tamano de las letras.
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2. Si x representa el tamano original de
las letras y a el tamafio con el aumento
previo para que en la proyeccion el
tamano sea 6 veces el del original,
analizamos la siguiente igualdad:

f(x) =6ex=3e2ex 5 a=3ex— El
triple del tamano de las letras.

3. El tamano original debe triplicarse para
obtener una proyeccion en la que el
tamano de las letras sea 6 veces el del
original.
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( Ejemplo 4)

Se tiene la funcién f definida como

f(x) = 16x. Si a, b y c son numeros cualquiera,
verifica que:

f(a + b) = f(a) + f(b)
f(c e x) = c e f(x)

1. Calcula el valorde f(a+ b) y f (c ® x)
aplicando propiedades numéricas.

f(a + b) =16(a + b) =16a + 16b,
Propiedad distributiva

f(cex) =16(c® x) =c(16 ® x)
Propiedad asociativa
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2. Calcula f(a) + f(b) y c  f(x).

f(a) + f(b) = 16a + 16b
cef(x) =c(16 ® x)

3. Verifica que los resultados obtenidos en 1
coincidan con los obtenidos en 2
Luego, se cumple que f(a + b) = f(a) + f(b)
y que f(c ® x) = c * f(x).

i Aprende )
X J )

Una funcion lineal f es una funcion que
puede escribirse de la forma: f(x) = mx,
con m = 0. Una funcion lineal cumple las
siguientes propiedades:

* Propiedad aditiva: f(x + z) = f(x) + f(z).

e Propiedad homogénea:
f(c e x) = c ® f(x), conc=0.
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Conecto con Ciencias Naturales

En un estudio cientifico se indica que la
temperatura media de la tierra aumenta
en un grado en el periodo de un siglo. Es
decir, que cada 100 anos la temperatura
aumenta en 1 o C. De acuerdo con esta
informacién, determina cuantos grados,
aproximadamente, aumenté el indice de
temperatura entre los anos 1960 y 2000.

1. Calcula cuantos grados aumentaria la
temperatura en un ano.

Aumento de temperatura en un

ano — | =0,01

100

Es decir, cada afno, la temperatura global
aumenta 0,01 °C
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Matematica 8°

2. Puedes utilizar el grafico para observar
la tendencia lineal (linea azul) en el
aumento del indice de la temperatura.

INDICE DE LA TEMPERATURA GLOBAL
(TIERRA Y MAR)

O
0o

O
o
\

©
~

Anomalia térmica (C°)
o
N)

1950 1970 1990 2010
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3. Determina la funcidn que representa este
hecho y responde la pregunta.

f(x) = 0,01 ® x

En la que f(x) corresponde al aumento
aproximado del indice de temperatura en
X anos.

Luego, como de 1960 al 2000 han
transcurrido 40 anos, se tiene que:

f(x) =0,01 ® x
f(x) =0,01 ¢ 40
f(x) =0,4

Entonces, entre los afios 1960 y 2000
el indice de temperatura aumentg,
aproximadamente, 0,4 °C
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)

( Ejemplo 5 |

Determina si las funciones

f(x) = 2x y g(x) = —x representan un
crecimiento o un decrecimiento. ;Qué
punto tienen en comun?

1. Construye una tabla de valores para cada
funcion.

( X ~2 0
LF) | -4 | 0

BN
— 1

(x | 3] 0 [ 1
Llgx) | 3 | 0 | -1

— 1
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Unidad 2

2. Grafica ambas funciones en el plano
cartesiano.

A
c y
0 4 /(2, 4)
2 f
L
< XP'
65437210\ 2 3 45 6
L) —-(_11 1)
-3
<_21 _4)/ —4
__)v

74 259



3. Al observar la representacién grafica
de la funcidn f, es posible notar que los
valores f(x) crecen a medida que los de x
aumentan. Del mismo modo, los valores
de g(x) disminuyen a medida que los de
x aumentan. Ademas, se verifica que en
f(x) = 2x, m = 2, que es mayor que cero,
por lo que f es creciente; y en g(x) = -Xx,
m = -1, que es menor que cero, por lo
gue g es decreciente.

El punto que tienen en comun ambas
funciones es el punto (0, 0).
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Aprende ) \

La grafica de una funcion lineal
f(x) = m e x, con x € R, corresponde a una
recta que pasa por el origen O (0, 0).

e El valor m representa la pendiente de la
recta. Sim > 0, la funcidon es creciente, y
sim < 0, la funciéon es decreciente, si

m = 0 |la funcion es constante.

* Si se conocen dos puntos (x,, y. )y
(X,, ¥, ) que pertenecen a la grafica de
la funcion f, la pendiente m se puede
calcular de la siguiente forma:

Y.y
m = —2 X, =X, #0
X, =X,
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( Ejemplo 6 )

Determina si el punto (12, 4) pertenece a la
grafica de la funcion lineal f.

A
c y
A
3
2 f—
1
X
< -
—6-—>-4-3- =13 1 2 345 0
/// D)
= —L
—3
4
-5
A 4
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Unidad 2

1. Ubica dos puntos que pertenezcan a la
grafica de la funcion. En este caso, los
puntos son (3, 1) y (6, 2).

A
1Y
4
3 - (6.2
2 (3,1)—/—764}2_1=1
6543247 12345 ¢
I// —2 6-3=3—
-3
4
-5
y

2. Determina el valor de m y representa la
funcion lineal f como f(x) = m e x.

vo2-1) _ 1
6-3) 3
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(2 — 1) Diferencia entre las ordenadas de
los puntos.

(6 — 3) Diferencia entre las abscisas de los
puntos.

Luego, f(x) = % X

3. Verificasi f(12) =4
f(12) = ¢ 12 =4 Por lo tanto, el punto
(12,4) pertenece a la grafica de f.

C Aprende )

Para determinar si un par ordenado (x, y)
pertenece a la grafica de una funcién, se
debe cumplir que f(x) = .

Por ejemplo, para verificar que (2, 7)
pertenece a la grafica de f(x) = 5x - 3, se
debe comprobar que f(2) = 7. Es decir,
f2Q)=5¢2-3=7.

\.

ﬁ BDA U2-ACT-8
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FUNCION AFIN

Debido a las emisiones de didxido

de carbono (CO,) generadas por las
actividades humanas, las concentraciones
de CO, en la atmoésfera estan aumentando
aceleradamente. Datos recientes de

la Administracion Nacional Oceanica

y Atmosférica de los Estados Unidos
(NOAA) muestran un aumento brusco en
los niveles globales de CO,. En abril de
2020, la concentracion promedio de CO,
en la atmodsfera fue de 420 partes por
millén (ppm), mientras que a principios
de los 60, antes de la industrializacién, se
contabilizaban 300 ppm, que se mantenian,
hasta ese entonces, constantes.
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Matematica 8°

( . .
CONCENTRACION DE CO, EN LA ATMOSFERA )

~ 425 —
S 400 //
L 375 ——
S 350 — e
S 325 ——
g 300 =
0 275+
CC) T

— AN M - 1D O N0 OO «— (N

-— e

ARos transcurridos (a partir de 1960)
J

\_

Responde las siguientes preguntas:

1. i Como crees que afectan al ser humano y
a otras especies las altas concentraciones
de didoxido de carbono en la atmdsfera?

2. ;Cuales actividades humanas contribuyen
al aumento de las concentraciones de
dioxido de carbono en la atmosfera?
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Unidad 2

3. Investiga qué podemos hacer
para detener el aumento de las
concentraciones de CO..

(Ejemplo 1 )

(- )

CONCENTRACION DE CO, EN LA ATMOSFERA
~ 425

®) e
)
go) -
° 375 —
:8 350
© P
E 325 —F
o 300
-
o 275—
U ——
0O cooocooocooo

— AN N T LN O N 00 O

® 100
110
120

Anos transcurridos (a partir d
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Matematica 8°

Analizando el grafico, completa la siguiente
tabla y luego responde:

i )
ARos transcurridos
(a partir de 1960) 0 |50 (100
Concentracion de C. 200 | 350 | 400
(en ppm)

a. ;Cual es la pendiente de la recta?

Considera los puntos (0, 300) y
(50, 350) y calcula la pendiente.

_350-300 _ 50 _
50-0 50

M 1
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b. i Con cual funcién puedes modelar la
cantidad de dioxido de carbono con los
anos? Considera que:

f(x) = Concentracion CO.,.
X = ANos transcurridos

Luego, la funcién buscada es:
f (x) =x+ 300

i Aprende )
X J h

Una funcion afin es una funcién de la
formaf(x)=mx+c,conx, m,ce Rymy
c distintos de cero. La constante m es la
pendiente y c el coeficiente de posicion,
el cual corresponde al punto (0, ¢), que
esta en el eje Y y por donde pasa su

\ grafica.
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Matematica 8°

( Ejemplo 2 )

Representa algebraicamente la funcion
mostrada en el grafico

1. La funcion f es afin, porque no pasa
por el origen, por lo tanto podemos
representarla como f(x) = mx + c. Luego,
como la grafica de la funcion corta al eje
Y en el punto (0, -2), el valor de c es -2.

T
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2. Reemplazamos el valor de cen la
expresion:
f(x) = mx + (-2)

3. Como el punto (1, 1) pertenece a su
grafica se cumple que (1) = 1

f(M)=me1+(-2)=1
—m+(-2) =1

—m=3

Entonces, f (x) = 3x + (-2), o bien
f (x) = 3x -2.

¢En qué se diferencian la grafica de la
funcién afin con la grafica de la funcion
lineal?
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Matematica 8°

( Aprende )

Una funcién afin f(x) = mx + ¢, con x, m,
c € Ry my cdistintos de cero, se puede
representar como la grafica de una funcion
lineal g(x) = mx trasladada c unidades hacia
arriba o hacia abajo segun corresponda.

e Sic>0
‘y ]
5T 1(p, g + ) =117
A
3 //7'9‘
1Hlc (P, 9)
< ] | X
—65—-4-3-) 1 1 2 3 45 6
—7
—3
4
5]
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e Sic<O
A
1Y
4
3 (p, 9) =197
2 — -

) 1 — X
6-5-4-3-2 4010 23745 6
// > C 1 (p,g+0)

3
4
5
Y

En una funcién afin de la forma

f(x) = mx + ¢ se tiene que:

e Sim=0yc=0, lafuncién f es una funcion
lineal.

e Sim=0yc=0, lafuncién f es una funcion
constante, es decir, para todo x € Dom(f) se

tiene que f(x) = ¢
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Matematica 8°

( Ejemplo 3 )

Conecto con Educacion Fisica y Salud

Edad (afios)| Salto (m) En un colegio se
2 1,18 quiere analizar
10 1,20 la relacion entre
11 1,26 la edad de los
12 1,30 estudiantes y
13 1,35 la distancia de
14 1,40 salto largo sin
15 1,45 impulso que
16 1,50 alcanzan. Para

\ 17 1,53 ello, se considera

un grupo de estudiantes y se mide la
distancia horizontal de salto sin impulso.
Los resultados se registraron en la siguiente
tabla y grafico:
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Matematica 8°

Traza una recta que se aproxime a los puntos para
observar si existe relacion

DISTANCIA ALCANZADA EN SALTO

—~ YH?
= LARGO SIN IMPULSO
3 4
©
N
C
S
©
o 2
@) Tl -9
= o F
m <z
oY 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Edad (anos)
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Puedes observar que existe una relacion
lineal entre la edad de los estudiantes y la
distancia que alcanzan en salto largo sin
impulso. Como se puede apreciar, a medida
gue aumenta la edad, aumenta también

la distancia del salto, y la pendiente es casi
constante entre dos puntos cualesquiera de
los registros.

( Ejemplo 4)

En un experimento, una sustancia que se
encuentra a 10 °C aumenta su temperatura
a razon de 3 °C por minuto. Si f representa
la temperatura de la sustancia y t los
minutos transcurridos, jcual es el valor de ¢
si se sabe que f(t + 1) = f(t) + ¢?
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Matematica 8°

1. Representa la funcién f que modela la
situacion.

Temperatura _.
inicial F() _+

Aumento de
temperatura
por minuto

2. Representa la expresidén algebraica para
f(t+1).

ft+1)=10+3(t+ 1)
=10+3t+ 31
=13 + 3t
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3. Calcula el valor de ¢
ft+1)=1F(t) +cc
=f(t+ 1) - ()
=13 +3t-(10 + 3t)

= — Cambio de

temperatura
por minuto

Luego, se tiene que c =3

Herramientas tecnologicas

y

Para representar la grafica de una funcién
lineal o afin se puede utilizar el programa
GeoGebra.
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Matematica 8°

1. Ingresa al sitio
https://www.geogebra.org/graphing

2. Escribe la funcién lineal o afin que
quieras en la seccion «Entrada», ubicada
en la parte superior de la ventana.

Por ejemplo f(x) = 2x + 5.

( —
oA / )( b @ @ '{. Q —
+ | Entrada... =N 5 Ea
4
3
2
1
I W7 W [ ) 112 3\
=1
=
\_ J
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Unidad 2

3. Una vez ingresada, presiona Entery
observa la grafica que aparece.

OREENEERANBE p
AR =N
® f(x) =2x+5"

+ Entrada...
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Matematica 8°

4. Haz clic con el botén derecho del mouse

sobre el plano cartesiano para acceder
a las opciones de apariencia del plano
cartesiano, como ejes, cuadriculado,
zoom, entre otras.

[R] A~ elel4] e a

AR = /
5

® f(x) =2x-

+ Entrada... 4

Vista Grafica

_]_. Mostrar ejes

Cuadricula visible

Barra de Navegacion

EjeX : EjeY

Zoom

Vista estandar

Q
Ver todos los objetos
A
{8}

Vista Grafica ...
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Unidad 2

5. Haz clic con el boton derecho del mouse
sobre la funcion para acceder a las
opciones de apariencia y propiedades del
objeto, en este caso, la funcion.

(r )

R A D OO £ e O =
B | A () =N W~ B e
® f(x)=2x-

+ Entrada...

L IL (>
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Matematica 8°

6. presionado el botén derecho o izquierdo
del mouse sobre la funciéon. Observa que

la expresion algebraica de la funcién
cambia segun varia la grafica.

ARENNEEFRANEE

SAE - T =A

o f(x)=2(x-1)+

il

o
i BDA U2-ACT-9
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SINTESIS
UNIDAD 2: ALGEBRAY FUNCIONES

Leccion 1 » Expresiones algebraicas,
ecuaciones e inecuaciones

Expresiones algebraicas

Una expresidn algebraica es aquella en que
se combinan letras, numeros y operaciones.
Por ejemplo, al reducir la expresion

5X + y — 3y + 2X — 4y se tiene que:

5x +y -3y + 2x -4y = (5x + 2x) + (y — 3y — 4y)
= 7Xx + (-6y)
= /X — by

4 .. )
Coeficiente

o Factor literal
numeérico
Término
X3y - .
algebraico
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Ecuaciones

Una ecuacién es una igualdad entre dos
expresiones algebraicas que contiene una o
mas incognitas.

Por ejemplo, al resolver la ecuacion

X +1=13setiene que:

4

X +1-1=13-1
4

Restamos 1 en ambos lados de la igualdad

X =12
4
2 e4=12e4
4
Multiplicamos por 4 cada lado de la igualdad.
X =48
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Inecuaciones

Una inecuacién lineal con coeficientes
racionales es una desigualdad que tiene
una o mas incégnitas y sus coeficientes son
numeros racionales. Por ejemplo, al resolver

la inecuacién 5 + 2 < 10 se tiene que:

2
5-5+2 <10-5

Restamos 5 en ambos lados de la
desigualdad.

L<5

2
X e2<5e2

Multiplicamos por 2 cada lado de la
desigualdad.

x< 10
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e ;Qué fue lo que te produjo mayor
dificultad?, ;por qué crees que fue asi?

e ;En qué se diferencian las ecuaciones
de las inecuaciones?

e ;Qué dificultades tuviste para resolver
ecuaciones e inecuaciones?

Leccion 2 » Funciones

Concepto y representacion de una funcion

f .,
Una funcidon es una

X Y -
relacion entre dos

5\\ variables, x e y, de
61— manera que a cada valor
|

de x, llamado preimagen,

\1%
w

\\

10”7 le corresponde un unico
R — valor dey, llamado
Imagen.
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Y % Como el valor dey

depende del valor de

/‘\/\/\ X, se dice que y es la
variable dependiente

y x la variable

independiente. Por

< > ejemplo, las siguientes

Ov X .
representaciones
corresponden a funciones:

Funcion lineal

La grafica de una funcién lineal f(x) = m ¢ x,
con m = 0, corresponde a una recta que pasa
por el origen O(0, 0). El valor m representa
la pendiente de la recta. Sim > 0, la funcidn
es creciente, y sim < 0, la funcién es
decreciente.
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Si se conocen dos puntos (x,, ¥.) y (x,, ¥.)

gue pertenecen a la grafica de la funcion
f, la pendiente m se puede calcular de la
siguiente forma:

M:M—,X2¢X1,10
X, = X,

Funcion afin

Una funcién afin es de la forma f(x) = m e

X + ¢, ¢ # 0. La constante m es la pendiente
de la recta y c el coeficiente de posicidon. Por
ejemplo, en el siguiente grafico, la funcion
f es una funcién lineal y las funciones gy h
son funciones afines:
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I
4 y
3 g
//1%/ 1
X
3 ) D12 3 4_57
“ S //h
4

e ;Para qué puedes utilizar las funciones
en la vida cotidiana?

e ;Qué errores cometiste al identificar
funciones?, jqué puedes hacer para no
volver a cometerlos?

e ;Qué mas te gustaria saber sobre
funciones? Explica.

ﬁ BDA U2-ACT-10,11y 12
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